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Tel/Fax 222216053 CLASSE : TD1
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N° réf/CIT/20-21/DP/AB/ENGB DUREE : 50min
DEVOIR PERSONNALISE NOVEMBRE 2020

I-EVALUATION DES RESSOURCES : 10Pts

Partie A : Les savoirs. ; 2pts

Questions a réponses ouvertes(QRO)

1-Citer et expliquer les voies de restauration de I’ATP 1,5pt

2-Définitions : Myofibrille ; Diffusion orientée 0,25 x2=0,5pt

Partie B : Les savoir-faire.
Exercice 1: Le document ci-dessous représente les différents aspects de |a cellule végétale
dans des milieux de concentrations différentes.

. 1
g 4 £&

@ /\_, : :
3
» ;
g 5
Etat A Etat B

1- Reprendre sur votre copie chaque schéma, annoter et reconnaitre les états A et B.
1,5pt
2- Expliquer les modifications subies par la cellule végétale dans les deux cas.1pt

Exercice 2 : Expliquer un mécanisme de fonctionnement.
Les documents 1 et 2 représentent une myofibrille de muscle strié humain et son processus

de contraction.

CONTRACTION

Document 1 Document 2
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SESSION INTENSIVE DE NOVEMBRE 2020 : EPREUVE'DES SVTEEHB

|- EVALUATION DES RESSOURCES. 20 points

Partie A : Evaluation des savoirs 8 points

EXERCICE 1 : Questions a Choix Multiples 4 pts

Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Recopier le tableauet
lecompléter par les lettres qui correspondent a votre choix. 1ptx4=4pts

1. Dans les mitochondries des cellules musculaires, la restauration de I'’ATP est assurée a

partir de :

a) Phosphocréatine;

b) Acides gras ;

c) Glycogéne ;

d) Acide pyruvique. 1pt

2. La méiose est caractérisée par une suite de deux :
a) Divisions chacune précédées d'une seule réplication de I'ADN ;
b) Divisions précédées d'une seule réplication de I'ADN ;
c) Réplications d'ADN précédant une division ;
d) Divisions intercalant une réplication de 'ADN. 1 pt

3. Choisir I'information correcte :
a) La perméabilité membranaire doit étre identique entre différents types cellulaires ;
b) On observe de part et d’autre de la membrane plasmique un déséquilibre ionique, a l'origine
d'un déséquilibre de charge entre les deux compartiments sépareés ;
¢) Pour les ions, la perméabilité membranaire dépend uniquement de la charge et de la

nature ;

d) La perméabilitt membranaire dépend de la nature des molécules devant traverser la

membrane plasmique. 1pt

4. Choisir I'information fausse :
a) Les protéines de transport ont généralement une fonction ATPasique qui hydrolyse I'ATP

pour fournir de I'énergie ;

b) Le transport passif consiste & utiliser le gradient électrochimique pour faciliter la diffusion

d’une molécule de part et d'autre de la membrane plasmique ;

c) Les protéines de transport permettent la réalisation de pores hydrophiles dans la membrane .

plasmique ;
d) Les protéines porteuses passives facilitent la diffusion des molécules non chargées et des
ions. 1pt
EXERCICE 2 : Exploitation de documents 4 Pts

1- Le document 1 ci-dessous décrit un phénomene qui se déroule dans les Testicules.

1/6
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a- De quel phénomeéne s'agit-il ? 0.25 pt
b- Dans quelle structure se déroule-t-il ? 0.25 pt
c- Annoter ce schéma a l'aide des différents chiffres qui y figurent.

1pt
d- La cellule 1 n'appartient a aucun stade de ce phénoméne. Expliquer pourquoi. 0.25 pt

e- Regrouper les 5 cellules en fonction de leur ploidie. 0.5 pt

2- Un liquide contenant deux millions de Spermatozoides est mélangé au liquide contenant le
gameéte femelle.

a- A quel événement majeur va-t-on assister ?

0.25 pt
Le document 2 ci-dessous représente en désordre les principales phases de cet événement.

b- Classer ces figures en fonction des différentes phases de cet événement.

0.75 pt
3- Le document 3 présente le caryotype d'un ovocyte humain.
at !; « s
¥ . [ S ® = L :
EREEEEE
A v a i
a- A quel moment de la vie cellulaire ce caryotype a-t-il été établi ? 0.25 pt
2/6
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A '
*b- L'analyse de ce caryotype montre une anomar: .
malj 'a 5
felle cellule a été produite. ie. Expliquer 3 I'aide des schémas comment une
- 0.5 pt

Partio B : Evaluation des savoir-faire et/ou savoir.atre Bisilite
poin

/ EXERCICE 1 :Interpréter les documents permettant de dégager les notions de transport pa"s.i'f

et de transport actif 4 Points
Le document 4 représente les structures cellulaires impliquées dans I'zbsorption du glucose

/
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Le glucose présent dans lintestin pénétre dans les cellules bordant l'intestin et ressort de 'autre coté
de la cellule pour gagner le liquide interstitiel et le sang. Tout le glucose. Méme si la concentration
intestinale du glucose est trés faible, celui-ci continue a traverser les cellules de l'intestin pour

parvenir au sang.
Le tableau suivant montre les concentrations normales du Na® ? du K* et du glucose a l'intérieur de la

cellule et dans le liquide interstitiel (coté sang) :

| Dans les cellules de | Dans le sang et le liquide
l'intestin interstitiel
Na* 10 mM 145 mM
K* 145 mii 5mM
Glucose 5 m\ 0.005 mi
1- Quelle est la nature chimique des structures A, BetC ? 0.5 pt
0.5 pt

2- Quel est le nom de la structure A ?
3- Dégager de ce schéma les particularités des deux modes de perméabilite membranaire vis-a-vis

du glucose. 0.5x2= 1 pt
4- Pourquoi le glucose se dirige-t-il de lintérieur de la cellule au sang et non l'inverse. ? 0.5 pt
5. Si 1a structure B cesse de fonctionner, le gradient de concentration en Na* changerait-il ? Si oui

dans quel sens ? Justifier votre réponse. 1 pt
6- Si la structure B cesse de fonctionner, le glucose ne pourrait plus passer de lintestin au sang.

Expliquer. 0.5pt
EXERCICE 2 : Interpréter la courbe d’évolution de la quantité d’ADN par lot de °h’°";°?°g°s
4.75 Poin

au cours de la spermatogenése
Le tableau ci-dessous traduit I'évolution de la quantité d

la spermatogenése chez 'homme.

'ADN nucléaire dans les cellules au cours de

ADN |73 | 7314614673 |73 |146]1a6 |73 |73 |146|146[73 [73 [3.6 |36

ao™

£) .

Jours |0 |3.5]65 [10 |10.1]135(16 20 |41.5|452[49.5]506[52 |55 |60
19.5
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- Reorese « e e "o o
I- Representer dans un repeére orthogonal la courbe de variation de |

a quantité d*ADN nucléaire en fonction
temps dans les cellules.

2- Délimiter sur le graphe les différentes phases de la Spermatogendse. 0.25x4 'Ip:-,[ C
3- Identifier les différents phénomenes que la courbe permet de déceler tout en indiquant les phases qu’elles
caractérisent. ‘ 0.25x4=1 pt

4- Les cellules ci-dessous représentent certaines ¢lapes de ces phénoménes.

a- Identifier ces étapes. 0.25x3=0.75 pt

b- Classer-les par ordre chronologique. 0.5 pt

c- Faire correspondre chaque ccllule a la phase de spermatogenése correspondante. 0.25x3=0.75 pt

EXERCICE 3 :ldentifier les cellules de la lignée germinale & leurs différents stades d’évolution

chez les Mammiferes 3.25 Points

Une fille avait été violée a 12 ans alors qu’elle était cncore impubére. De cet acte barbare est né son premier
fils. Ses ovaires disposaient de 7000000 d’ovocytes & la naissance mais & 12 ans, ils ne comptaient plus que 357
ovocytes. Cette femme, dgée aujourd’hui de 65 ans a connu des cycles régulicrs de 28 jours. Elle a trois enfants
et a connu quatre fausses couches. Nous rappelons que le retour en couches est de 2 mois a la suite d’une
interruption de gestation et de 8 mois s7il y allaitement. Déterminer :

1- Le nombre d’ovocytes pondus jusqu’a la ménopause. 0.5 pt
2- Le nombre d’ovules produits jusqu’a la ménopause. 0.5 pt
3- a/ Le nombre de corps jaunes progestatifs ; 0.5 pt
b/ Le nombre de corps jaunes gestatifs ; 0.5 pt
¢/ Le nombre total de corps jauncs. 0.25 pt
4- 1.'age d’entrée en ménopause. ‘ 1 pt
Véd ] ‘ . '1 ¢ y; 27 - ’

- EVALUATION DES COMPETENCES J 20 points

EXERCICE 1 10 points

Compétence ciblée :Sensibiliser sur la nécessité du renouvellement de I'ATP lors des exercices
musculaires.

Situation probléme : . .
Pour selectionner les éléves qui représenteront le collége aux jeuxfenasco2020-2021, les

Professeurs de sports se proposent d'utiliser deux tests d'aptitude aux efforts prolongés. )

Le test de Ruffier est le plus pratiqué. L'exercice consiste & faire 30 flexions complétes sur les
jambes en 45 secondes. La fréquence cardiaque est relevée par la prise du pools“pendant 15
secondes juste avant I'exercice, puis pendant les 15 premiéres secondes de la premiére et de la
deuxiéme minute de récupération.

4/6
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L'aptitude cardiaque a l'effort est indiquée par le tableau :

| Indice de Ruffier ‘
Cezur athlétique <0 '
Cozur moyen Fort 0a5 v
Bon 5a10
Ceeur insuffisant Moyen 10215
Faible 15220 ]

Le test de Cooper est réservé aux sujets en bonne condition physique. Aprés quelque minutes

d'échauffement, on demande au sujet de parcourir la plus grande distance possible en 12 minutes. Il
4 s'agit d'une épreuve d'endurance. La distance parcourue donne une indication de la puissance

maximale aérobie.

Vous étes sollicités par le bureau des sports pour apporter votre contribution a la réussite de celle

sélection des athléfes.

-

aptitude {en métres) p ue en 12 minutes
és PR g =TT,
e o A 1620 ons = - T S I= -
=3 mawvaise Hommes 1800 2000 2200 2400 2600 2800 3000
2025 ans Pes - ceer [ YT | T
=) moyenna
[ bonne 1520 e ool T
[ wés bon0®  pommes 1600 1800 2000 2200 2400 2600
IRy cacellente 2025 ons B PRSIl T Tl
. @ Stmm————

Consigne 1 : Expliquer dans un texte de 7 lignes maximum, le lien que I'on peut établir entre
I'aptitude cardiaque d’un sujet pour un effort musculaire prolongé, caractérisé par l'indice de Ruffier,

et I'aptitude effective du sujet a I'effort prolongé. ' . apts
Consigne 2 : Expliquer aux camarades, candidals aux tests de sélection, la notion de puissance
maximale aérobie et sa contribution pour une meilleure gestion de 'énerge. 3 pts

Consigne 3 ' Les Professeurs exigent que les candidats soient soumis aux deux test§ mais ces
derniers souhaitent &tre évalués a I'aide d'un test. Présenter aux candidats la complémentarité entre
les deux tests et Fimportance des deux pour une meilleure sélection des athletes. 3 pts
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Critéres | Pertinence de la Maitrise dos connaissances | o i
Consigne production sclontliiquas rod'u i
. SR ... . £ popta : 7 ? oint ——
c2 1 point | 1.5 point ozpo(m‘ — _4
C3 1 point 1.5 point O"; ey ql
EXERCICE 2 10 points

la necessité de la méiose et de la fécondationdans 12

-

Compétence ciblée :Sensibiliser sur
pérennité de I'espéce

Situation probléme :

Marie et Paul sont mariés depuis 3 ans. Le couple n'a jamais connu |2 banheur d &tre parents

Paul a toujours refusé de consuller un Medecin contrairernent 4 sa femme  Les disputes sont
quotidiennes et empéchent le voisin que vous éted de se concentrer le soir pour &tudier. Czpendant,
Paul a fait 'examen de spermogramme a l'insu d& sa femme et voudrait avoir des explications. Les
résultats en partie du spermogramme montrent  50% de formes anormales de spermatozaides,

soient :
- Macrocéphales : 0
- - Microcéphales : 9
- Tétes irréguliéres : 7
- Téles effilées : 6
- Tétes doubles : 3
- Restes cytoplasmiques : 14
- Flagelles doubles : 0
- Flagelles coudés : 5
- Flagelles courts : 0
- Flagelles enroulés : 1
- Tétes sans flagelles : 2

Etant éléve en-classe de TD, Paul vous interpelle pour lui apporter des explications sur

I'impact de ces résultats sur sa fertilité.

Consigne 1 :Présenter lui les différentes étapes de la spermatogenése et situer a quel moment de
celle-ci surviennent ces malformations. Votre texte ne doit pas excéder 10 lignes.

Consigne 2: Expliquer luicomment ['organisme de sa femme intervient pour éliminer les

spermatozoides malformeés et les empécher

de féconder.

3 pts

Consigne 2 :Expliquer pourquoi le couple reste stérile alors que le mari produit des spermatozoides
Prodiguer ensuite des conseils au mari pour remedier a

et malgré le bon état de santé de sa femme.
cette infertilité. .

4 pts

Critéres | Pertinence de la | Maitrise des connaissances | Cohérence de la
Consign production scientifiques production

c1 1 point 1 point 1 point

c2 1 point 1pt 1 point

C3 1 point 2 points 1 point

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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COLLEGE JEAN TABI ~

DEPARTEMENT DE SVTEEHB @"‘u SH= ScowREpZ?i?:; -2::1
Tel/Fax 222216053 4 CLASSES : TD1 et T2
BP 4174 Ydé. g ' COEFF:2
N° réf/CIT/20-21/DP/AB/ENGB DUREE: 2h

Evaluation Pratique de Novembre 2020 : Epreuve des SVTEEHB
I-EVALUATION DES RESSOURCES : 10pts
Partie A :Les savoirs —faire.
Exercice 1. Interprétation des résultats d’expériences :
Afin d’expliquer le mécanisme d'absorption d’eau et des molécules au niveau du poil
absorbant,le schéma d‘interprétation d’'une coupe transversale d’une racine de mais en est
une illustration (document 1).

Coupe transversale d'une racine.

Document 1 ‘
1) Nommer les types d’échanges qui se réalisent au niveau de la racine.  0,5pt
2) Citer les molécules transportées dans chaque cas. 0,25 x 2= 0,5pt
3) Etablir une différence simple entre ces modes de transport. 0,5x2=1pt
Un agriculteur enrichit son sol avec une solution trés concentrée en sels ammoniacaux
(NH'*4). Il a alors constaté la fanaison des plants de mais.
4) Expliquer cette constatation. 1pt
5) Représenter, a I'aide d’un schéma, I'état de la cellule du poil absorbant d'un pied de mais

provenant du champ de I'agriculteur. 1pt

6) Indiquer comment I'agriculteur doit procéder pour permettre a ses plants de mais de
retrouver |'état normal. 1pt

Partie B : Les savolir - faire et savoir étre

Exercice 2: Exploiter les informations d’un document pour expliquer un phénoméne
biologique.

Des études ont été faites en laboratoire sur les comportements mécaniques et énergétiques
du muscle a la suite d’une excitation.En milieu aérobie, les résultats sont donnés par le

document suivant.
Tension musculaire
2

Tonsion musculaire Shalour chaleur
initiale rotardée

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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Lorsque I'expérience est reprise en milieu anaérobie, le muscle se contracte normalement, la
chaleur initiale restant la méme, mais on ohserve une nette diminution de |a chaleur
retardée. Lorsqu’on excite des fibres musculaires vivantes macérées avec du salyrgan,

substance qui bloque I'hydrolyse de I’ATP, des fibres ainsi traitées ne se contractent pas.

Par ailleurs il est établi que la consommation des métabolites par le muscle ne s'chserve
que pendant |a production de la chaleur retardée ; il en est de méme de I'accroissement de

la quantité d’ATP.
1- Expliquer le réle joué par I'ATP lors de la contraction musculaire.0,5pt

2- Citer deux phénomeénes qu'on reléve au moment de la production de la chaleur

retardée.0,5pt

3- Nommer les deux phénomeénes par lesquels se régénérel’ ATP en milieu aérobie 2t 2n

milieu anaérobie.0,5 x2=1pt

4- Expliquer pourquoi on dit que la dégradation des métabolites n’agit pas directement

sur le fonctionnement des cellules, mais constitue des réserves d’énergie. 1pt
II-EVALUATION DES COMPETENCES : 10PTS.
Compétence ciblée : Eduquer et sensibiliser sur le réle et 'importance des échanges
cellulaires dans la vie.

Situation de vie : Votre ami atteint d’une maladie diarrhéique chronique se rend comme

a l'accoutumée, en bordure de route pour se procurer un médicament. Le vendaur qu’i
rencontre constate qu'il amaigri, perduénormémentde poids et lui propose une solution

de réhydratation orale associée a un antibiotique.« Il faut boire beaucoup d’eau, cela
pourra vous permetire de récupérer et de redonner la forme a vos cellules grace aux
phénomeénes sclentifiques liésa cette solutionr»tui-dit-it-Surson-chernin retour, vous——
rencontre et Il se confie 2 vous sachant que vous étes éieve de terminale D.llvoudrait
savoir quels sont les phénomeénes scientifiques auxquels faisait allusion le vendeur et

surtout a quoi servirait I'eau qu’il boirait pour sa guérison.

Cosignel: Dans un texte de 8lignes, présentez-lui I'aspect de ses cellules suite 3 la
diarrhée,expliquez-lui le mécanisme d’action de la solution de réhydratation orale 3 lui

proposée pour sa guérison.

Consigne 2 : Concevoir un protocole ‘expérimental permettant de metire en évidence
I'un de ces phénomeénes et sensibiliser votre entourage sur I'importance des échanges

cellulaires dans la vie.

Consigne 3 : Dans un texte de 6 lignes persuader votre ami a respecter son ordonnance qui

associe cette solution.
Grille D"évaluation.

|

Pertinence dela | Maitrise des connaissances Cohérence dela
production scjentifiques production
Consignel ipt # 1pt 1pt
Consigne2 1pt 1pt 1pt
Consigne3 1pt . 2pts 1pt
Examinateur : ELA NKO'O
N
1/’
/ 5
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Collége Jean Tabi d'Etoudi Année scolaire 2020-2021
Département de SVT II Y Période |
BP 4174 Tél. /Fax 222 21 60 53 /\bﬁ‘ Classe : TD

Durée . 50 Min

Courriel : contact@college-jeantabi.org
YAOUNDE — CAMEROUN Coef. 6
N/Ref.: CJT/ZOZO-ZOZI/DP/AB/OAR

EVALUATION PERSONNALISEE DU 12 NOVEMBRE 2020 :EPREUVE DES SVT

EXERCICE | 3.5 PTS

On a suivi I"évolution de la quantité d'ADN dans une cellule mére des ovocytes au cours de l'ovogenese. Les
résultats obtenus ont été reportés dans le tableau ci-dessous :

Temps(h) 0|2 a 5 7 8 9 10 12|

Quantité d’ADN S ‘

(k. 10° g) 4 |4 4 8 8 4 4 2 zZ |

1- A partir du tableau, construire le graphique de Iévolution de la quantité d’ADN dans la cellule mere en fonction du

temps. 1pt

2-  Indiquer sur le graphique les périodes de duplication d’ADN et
0,5x2=1pt

3- Schématiser sur la courbe I'aspect des chromosomes 3 chaque niveau du processus.

de la méiose.
1pt

4- Mettre en relation I'évolution du taux d’ADN et celle des chromosomes au cours de 'ovogenese. 0.5 pt

EXERCICE Il 3,5PTS

Allomyces est une espece qui porte deux types d'appareils végétatifs :Lemycelium | qui porte des
organes A contenant des cellules (a) flagellées incolores et de grande taille, et des organes B contenant
des cellules (b) flagellées oranges et de petite taille.
Par temps sec, une cellule (a) fusionne avec une cellule (b) et il se forme une cellule (d). La cellule (d)
se fixe et donne naissance au mycelium Il porteur d’organe C. Les organes C libérent des cellules (¢)
qui dans certaines conditions germent et donnent des mycelium |,
1- Pour chaque phénoméne fondamental de la reproduction sexuée, relever dans le texte une phrase

qui le caractérise. 1pt
2- Que représente chacune des cellulesa, b,cetd? 1pt
3- Quel (s) élément (s) du texte représente (nt) le (s) gamétophyte (s) et le (s) sporophyte (s) ? 0.75 pt
4- Tracer le cycle chromosomique de cette espece. 1pt

EXERCICE Il 3 PTS

Un généticien réalise trois croisements :

. Un croisement entre des souris jaunes dont la portée donne 198 sou
noir ;

. Un croisement entre une souris jaune et une souris noire dont la portée donne

ris & pelage jaune et 72 souris a pelage

93 souris noires et 92 souris

jaunes.
. Un croisement entre une souris a pelage jaune e

des souris toutes jaunes.
Interpréter ces croisements.

t une souris a pelage noir. Dans la descendance, il compte

3 pts

M ONGUENE
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Coljdge Jean Tabi d’Etoudi Année scolaire 2020-2021
Département de SVT Il O\ Période 2

BP 4174 Té|. /Fax 222 21 60 53 AL)O\ Classes : TD

Courriel : contact@college-jeantabi.org i Durée : 2 heures
YAOUNDE — CAMEROUN Coef. 2

N/Ref.: CJT/2020-2021/DH/AB/OAR
EVALUATION HARMONISEE DE LA PERIODE 11: EPREUVE PRATIQUE DE SVT
PARTIE A- EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE PRATIQUES 10 PTS
Exercice 1 5 pts
Capacité visée: Expliquer le phénoméne de fécondation chez les Mammifares.

Des expériences de fécondation in vitro ont montré que les spermatozoides sont incapables de se fixer sur la zone
pellucide d'un ovocyte pour le féconder, si celle-ci a été préalablement traitée par des extraits des granules corticaux,

1- Faire un schéma complet d’un ovocyte. 1pt
2- Donner une explication aux résultats de ces expériences. 0.5pt

Une glycoprotéine appelée ZP3 a été isolée de la zone pellucide d’un ovocyte de souris. Des molécules ZP3 sont
marquées de radioactivité et mises en présence desspermatozoides de souris. Une autoradiographie montre que la
radioactivité se trouve localisée 3 la surface de la téte des spermatozoides au contact de la membrane plasmique.

3- Donner une explication & la présence de la radioactivité sur la membrane des spermatozoides. 0.5 pt
4- Formuler une hypothése concernant le réle de la ZP3 au cours de la fécondation. 0.5 pt

Le document ci-dessous représente trois séries d’expériences réalisées dans des conditions normales sur la fécondation
in vitro chez des souris et leurs résultats.

RESULTATS

Experience PROTOCOLE DES EXPERIENCES

Experience Spermelozaides
capocilés de souns

a U D Fecondalion

Ovocyle de souns

Ovocyle de soufis

Expenence Spermeslozoides
Cepeciles de souris

v| +
B extraits de zone pellucide
d'ovocyle de souris &

L

Pag de lécondation

Experience Spermalozeides ovocyle de souns
Cepaciles de souns +
+
6 4 Exlraits de zone peliucide U Fecondalion
D'aeul econdé . J
5- Expliquer les résultats de chaque expérience. 0.5x3=1.5 pt

6- Déduire de I'analyse des expériences ci-dessus le mode d'action des granules corticaux au cours de la fécondation1 pt

Exercice 2 5 pts

Capacité visée: Etablir la carte génétique des chromosomes
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Le croisement d’un insecte miéle aux soies not males, yeux lisses et nervures présentes sur les ailes avec un insecte ,‘};

femelle aux soies particulidres, yeux rugueux et absence de nervures, a donné des descendants aux soies normales,
yeux lisses et nervures présentes.

Le croisement retour a donné:

- 810insectes aux soies normales, yeux lisses et nenvures présentes

- 828insectes aux soies particulidres, yeux rugueux et nervures absentes

- 62 insectes aux soies particulieres, yeux lisses et nervures présentes
. 88 insectes aux soies normales, yeux rugueux et nervares absentes

- 89%insectes aux soies particulidres, yeux rugueux et nervures présentes

- 103 insectes aux soies normales, yeux lisses et nervures absentes

- 10insectes aux soies normales, yeux rugueux et nervures présentes

- 12 insectes aux soies particulidres, yeux lisses et nervures absentes

1- Interpréter ces croisements. 1.5 pt
2- Etablir la carte factorielle de l'individu triple homozygote récessif. 1.5 pt
3- a/ Quel mécanisme a permis a I'hybride de produire les gamétes? 05PT
b/ lustrer ce mécanisme & I'aide des schémas. 1.5 pt
PARTIE C- EVALUATION DES COMPETENCES 10PTS

Compétence visée :Identifier en termes d’exemple les anomalies géniques

Situction contextualisée :
Un garcon de 13 ans nommé Benjamin souffre de ballonnement du ventre et des douleurs abdominales épisadiques.

Son pére déclare qu'il en est ainsi depuis la tendre enfance. Il 'améne en consultation chez un Médecin qui prescrit des
examens biologiques sur les parasites qui s'avérent négatifs. Une échographie est alors réalisée ot révale la présence
d’un utérus. Le médecin prescrit des examens supplémentaires sur I'établissement du caryotype et le dosage de deux
hormones androgénes, 'AMH et la Testostérone. D’autres examens portent sur des coupes fines prélevees sur I'un des
testicules de I'enfant. Elles sont incubées durant la nuit en présence d’AMH radioactive. Aprés ringage, on pratique une
autoradiographie (les taches noires marquent des traces de radioactivité.Ces examens sont réalisés dans un laboratoire
de la ville. Le pére vient de retirer les résultats et doit les présenter au Médecin le lendemain.

Caryotype :

D
. %% -

T TP IR Tt
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®

ats du dosage :
Valeur dosée Valeur normale
L(tostérone en nanomole.|” 30 10-38
MH en picomole.I” 350 300-400 avant la puberté

2s résultats d’autoradiographie :

— 3o db lasticuls ds (hommo & ulerus huloradographle d'un lemoin normal

En attendant de rencontrer le Médecin le lendemain, le pére voudrait étre édifier. Vous étes cousin de I'enfant malade
et éleve en classe de Tle D au Collége. Vous &tes sollicités par votre oncle a cet effet.
Consignel : Dans un texte de 5 lignes maximum, Proposer trois hypothéses ayant orienté la prescription de ces examens

par le Médecin et pouvant expliquer cette anomalie chez ce gargon a utérus. 3 pts
Consigne 2: Sur la base des résultats du caryotype et des dosages hormonaux, infirmer ou confirmer certaines des
hypothéses ci-dessus. Votre texte ne doit pas dépasser 7 lignes. 3 pts

Consigne 3 : Comparer les deux autoradiographies et expliquer la cause de cette anomalie dont souffre cet enfant. 4 pts

Critéres—> Pertinence de Maitrise des Cohérence de la production
Consignesl, la production connaissances
Scientifiques
Consigne 1 1pt 1pt 1pt
Consigne 2 1pt 1pt 1pt
Consigne 3 1pt 2pts 1pt
M. ONGUENE
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L’ COLLEGE JEAN TABI ?Bpno ANNEE SCOLAIRE 2020 - 2021
DEPARTEMENT DE SVTEEHB période : 2
Tel/Fax 222216053 7’ CLASSE : TD
BP 4174 Ydé ba COEFF: 4
N° réf/CJT/20-21/DH/AB/ENGB Durée: 4h
DEVOIR HARMONISE DE NOVEMBRE 2020 : EPREUVETHEORIQUE DES SVTEEHB
I-EVALUATION DES RESSOURCES : 8pts

Partie A : Evaluation des savoirs.

Exercice 1: Questions a choix Multiples.4pts

Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte.Recopier le tableau et le
compléter par les lettres qui correspondent a votre choix.

N° de la question 1 2 3 4

Lettre de la réponse juste

1-Dans I'espéce humaine, la perception d’une saveur amére a la PTC (phény-thio-carbamide)est
sous le contréle d’un géne possédant deux alléles : G(alléle responsable de I'aptitude a ressentir
I'amertume de la PTC) dominant d'une part, et g (responsable de I'inaptitude a ressentir un
goit quelconque 2 la PTC), d’autre part.

a- Unindividu goiteur ne peut étre de génotype g//g

b- Un individu godteur est forcément de génotype G//G ;

¢- Un individu non golteur est peut-8tre de génotype G//g ;

d- Un individu de génotype G//g est un non gouteur.
2-Le géne SRY :

a- Estsitué sur les chromosomes XetY;

b- Code de la protéine TDF (Testis Determining Factor) ;

c- S’exprime tout au long de la vie embryonnaire ;

d- Induit la régression des gonades.
3-On croise des tomates, les unes a tige pourpre et feuilles dentées, les autres a tige verte et
feuilles entiéres. La population (F1) est homogeéne a tige pourpre et feuilles dentées. Si on croise
un individu de F1 avec des tomates a tige verte et feuilles entiéres, on obtient : 118plantes a tige
pourpre et feuilles dentées ; 112 plantes a tige pourpre et feullles entiéres ; 121 plantes a tige
verte et feuilles dentées ; 109 plantes a tige verte et feuilles entiéres :

a- Les parents de la F1 sont de lignée pure ;

b- Les alléles « tige verte » et « feuilles entiéres » sont respectivement récessifs par rapport

aux alléles « tige pourpre » et « feuilles dentées »;

c- Lesgeénes « couleur de la tige » et « aspect des feullles » sont totalement indépendants ;

d- Lesgénes « couleur de la tige » et « aspect des feullles »liés.
4-Chez les spermaphytes et plus particuliérement chez les angiospermes, la fécondation du
gaméte femelle ou oosphere par le gaméte male ou anthérozoide a pour conséquence :

a- La formation du sac embryonnaire;

b- La formation de I'ceuf albumen, cellule a 3n chromosomes ;

¢- La formation de I'ceuf accessoire, cellule accumulant des réserves;

d- Laformation d’un ceuf plantule, a I'origine de la nouvelle plante feuillée.
Exercice 2 : Exploitation des Documents. apts
A un stade feetal trés précoce, chez les mammiféres, les appareils génitaux, qu'ils soient
génétiquement males ou femelle, sont semblables. On peut alors trouver dans |'appareil génital

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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embryonnaire 2 la fois des canaux de Wolff et les canaux de Muller 4 I'origine des voies génitales.
La série des documents ci-dessous en sont une illustration.

Documentl: Afin de rechercher le réle des testicules lors du développement de I'appareil
reproducteur méle, des expériences ont été effectuées sur des foetus de lapin génétiquement
males, a un stade trés précoce de développement.

Les schémas ci-dessous indiquent les résultats de ces expériences justes avant la naissance.

@ leu: mate cautré A vn Bladv () Footun Mo normal (C) Fostuzs miAla cantrd -
e et trdn o crizinl de tastoxtdrones

Canaux cles Mller |umllq_'uh-u Criotal cdo (estostdrana

( & gl &1«\;\1/\\.-(::' -)\3 ;-l 2 f
- Xz 4 ;\"Z ./J
Vesicules sarminales

UMENT 2 - Evolution de Ia concentration &’AMKM au cours de 1a grossesse

Canaux
1 dc Woltr

Vagin

AMI (ng ML Y)

<0
19 ¢t 22 mamaines
30 0 40 semannan
20
10
(e} —_— — -

e f
Malos Femellas

Concentration de 'AMIF dans @ sang de tantus de mammilérs
daes doux sexaes au milieu do Ia grossasse el prdas cu laonme

1-a)Dire en quoi consiste I'expérience A. 0,25pt
b) Tirer une conclusion qui découle de cette expérience. 0,5pt
2- Analyserl’expérience B. 0,5pt

3-a)Comparer l'aspect des canaux de Wolff des expériences A et C puis déduire le rdle de la
testostérone. 1pt

b) Peut-on affirmer que la testostérone est responsable de la régression des canaux de Muller ?
Justifier.(0,25+0,5) = 0.75pt

4-Analyser la concentration d’AMH dans le sang de foetus de mammifére des deux sexes au milieu
de la grossesse et a terme puis tirer une conclusion sur le réle de cette hormone. 1pt

Partie B : Evaluation des savoir-faire et/ ou savoir étre. 12pts
Capacité visée : Interpréter les résultats d’expériences sur le dihybridisme.
Exercice 1 4pts

Vers 1902, a Misserghin(Oran), en recherchant une nouvelle variété de mandarine le pere Clément
réalisa le croisement suivant : oranger a fruits amers x mandarinier 3 fruits doux. En premiére
génération, le pére Clément obtint des oranges sucrées.

En croisant entre eux les individus de la premiére génération, il récolta les fruits ayant de
phénotypes suivants.

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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oD

2 aétiques que ; ; .
7 netiques que vos camarades, ils  vousinterpellent et sollicitent votre point de vue sur leur
$saccord.
£n vous servant des résultats expérimentaux proposés dans le tableau ci-dessous.
Consigne 1 : Dans un texte de 10 lignes, justifier le fait qu'il ya bien eu brassage entre les deux
croisements. 3pts
Consigne : Expliquer 3 vos camarades & quel moment est intervenu le brassage que semble ne pas
voir I2 1¥ membre. 3pts
Consigne2 : Préciser lequel de vos deux camarades a raison en apportant des arguments
] persuasifsdans un texte de 12 lignes maximum. 4pts
Grille D'évaluation.

Pertinence dela | Maitrise des connaissances Cohérencedela |
production scientifiques production
Consignel ipt 1pt 1pt
Consigne2 ipt 4 1pt B ipt
| Consigne3 | pt 2pts | 1pt

Exercice 2 : 10pts
Capacité ciblée :lllustrer,expliquer et mettre en exergue les lois de Mendel.
Situation probléme. .
En 1903 et 1904, les biologistes{Sutton et Boveri) postulerent que les génes étaient situés sur les
chromosomes, et que chaque chromosome possédait son propre assortiment de geénes. On se
trouvait ainsi en présence d’'une théorie chromosomique de I'hérédité qui présentait l'idée que
I'on se faisait de la réalité & ce moment donné des sciences.

| Animés par un esprit de curiosité scientifique, vos camarades découvrent ces travaux, les lisent et
& peine saisissent la quintessence.Ayant remarqué que ces travaux font partie des legons et
enseignements inscrits au programme de préparation de voire examen officiel, ils vous font part
pour que la réflexion au sujet de la compréhension du comment (Sutton et Baveri)ont pu établir la
théorie chromosomique de 'hérédité et a vérifier la théorie particulaire de Mendel, poursuive.

DOCUMENT 3. Travaux de Sutton sur la spermatogentse chez la sauterely,
Brachystola (1902).

Photo des chromosomes

d'une cellule germinale 2 ’origine
de spermatozoides. La cellule

est en prophase de premiére division
de la méliose.

deux et chacun d'eux est divisé longi-
rudinalement formant ainsi 11 paires de
chromosomes plus le chromosome X.

Les chromosomes se sont groupés par’

Vuec polaire du plan équaterial
d’une cellule germinale & origine
de spermatozoides en meétaphase
de deuxieme division de 1a mélose,
On observe 11 chromosomes (u
n'appartienncnt pas a la méme paire ¢
le chromosome X. 1

Q=
o= o

Y \

|

Lalfudlh .,
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-Oranges améres ; -Mandarines améres ;
-Oranges sucrées ; - Mandarines sucrées ou « Clémentine » ;
-Oranges douces ; - Mandarines douces.

1-Expliquer les résultats obtenus enF1 et F2 et en déduire les résultats statistiques de la F2.
3 pts

2-Expliquer comment on peut avantageusement espérer reproduire cette variété dans les
cultures. 1 pt

Exercice 2 4 pts

Le croisement d’un cobaye blanc avec un cobaye noir donne uniquement des cobayes rayés. Croisés entre
eux, les descendants de F1 donnent une F2 composée de 45 cobayes blancs, 41 cobayes rayés, 15 cobayes

noirs et 17 cobayes ternes. Le croisement retour donne 22 cobayes gris, 21 cobayes ternes, 23 cobayes
noirs et 20 cobayes blancs.

Interpréter ces croisements. 4 pts

Exercice 3 ' 4 pts

On croise deux lapins, un méle aux yeux rouges et aux poils lisses et une femelle aux yeux blancs et aux
poils hirsutes. La F1 donne des femelles aux yeux rouges et aux poils hirsutes et des males aux yeux blancs
et aux poils hirsutes, Le croisement inverse donne des lapins aux yeux rouges et aux poils-hirsutes.
Le croisement des males et des femelles issus du deuxieme croisement. Sur plusieurs portées, on
obtient 32 femelles aux yeux rouges et aux poils hirsutes, 18 femelles aux yeux rouges et aux poils
lisses, 19 méles aux yeux rouges et aux poils hirsutes; 7 méales aux yeux rouges et aux poils lisses, 19
maéles aux yeux blancs ét aux polils hirsutes et 6 males aux yeux blancs et aux poils lisses.

Interpréter ces croisements. 4 pts
I-EVALUATION DES COMPETENCES. 20pts
Exercice 1 : 10pts

- Compétence ciblée : Sensibiliser sur le rdle de la méiose dans le maintien de la diversité
génétique des individus au sein d’une espéce. '

Situation probléme :

Chez les souris, comme chez tous les organismes a reproduction sexuée, la diversité génétique
s'explique par le brassage génétique ayant lieu lors de la reproduction sexuée. On considére ici
quatre caractéres phénotypiques de souris (appelésA, B, F, D).Des croisements sont réalisés pour
mettre en évidence ce brassage.

pocumeEnT  » Résultats des deux croisements-tests
réallsés entre un Individu F1 hétérozygote
et un parent double récessif

; Résultats (nombro dm‘
arents Alligles d
Phénotype des pare s ® chaque géno ‘ due par phénotype) |
Croisement 1 Geno A alléle A domi- 442 AB \
F1 (AB) nant et alldle a récossii 437 ab
> Sone B : alldle B domi- B4 Ab
Parent double récessit [ab) nant 6t alldle b récessil %9 aB ;
Crolcement 2 Geéne F @ alldle F dominant 492 FD
F1 |[FO) ol allgle | récessit S00 1d
x Ganoe D alldle D domi- 515 Fd
Parant double récesslf [Id] | nant et alléle d récassll R o)

l

Trois candidats a I'examen, dans leur groupe de travail, analysent ces croisements.

lls s’accordent sur le fait qu’il y a bien eu un brassage génétique entre deux génes lors de ces
croisements, mais leurs avis différent concernant les mécanismes mis en jeu pour ce brassage. Le
1*" affirme qu'il y a eu uniquement un brassage inter chromosomique, l'autre affirme qu’un

brassage intra chromosomique a eu lieu, en plus dans I'un des croisements.Candidat &
I'examen,membre du groupe avec le méme degré d’implémentation des notions sur les brassages

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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‘Les travaux de Mendel publiés en 1856,

' Gregor I‘VIe.ndel choisit le pois pour réaliser ses expériences car Ia morphologie du pois permet
d'en maitriser Ia‘reproduction sexuée facilement (tous les croisements effectués entre des pois de
lignée pure différant par un caractére ont donné le méme type de résultats.) U'analyse de ces
résultats a permis a Mendel de montrer que les hybrides sont semblables et de réfuter la théorie
par mélange. Voici les résultats et interprétations de Mendel pour le cas de monohybridisme.
Consigne 1: A partir I'exploitation du documenti et dans un raisonnement scientifique logique,
présenter et justifier les conclusions des travaux de Mendel en 1856. 3pts
ConsigneZ : Analyser les travaux du document 3 puis préciser en justifiant, 1a loi de Mendel
exprimée par ces travaux. 3pts
Consigne3 :Dans un texte bilan de 10 lignes, et basé sur les documents 3 votre possession,
montrer que les génes sont localisés surles chromosomes et que le postulat deSutton et Boveria
enclenché I'essor de la génétique. 4pts

1°F croisement '
Pois 2 graines lisses de ligné€e pure
{6& (éléments déterminant

WL lc caractére : AA)

ayee Cellules sexuelles contenant

le caractére A

Pois a graines ridées de lignée pure
(éléments déterminant

Ie caractére : aa)

Cellules sexuelles contenant

le caractere a

Résultats : génération F1 hybride : 100 % de graines lisses (éléments déterminant
le caractére : Aa)

2¢ croisement
Pois de la génération F1 a graines

Pois de la génération F1 & graines
lisses (€éléments déterminant lisses (éléments déterminant
le caractére : Aa) : croisé lc caractere : Aa)

avec Cellules sexuelles contenant

Cecllules sexuelles contenant
le caraciére A et cellules sexucelles
contenant le caractére a.

Résultats : génération F2 constituée de 75 % de graines lisses et 25 % de graines riddées
en proportion (AA + 2 Aa -+ aa).

le caractere A et cellules sexuelles
contenant le caractére a.

3¢ croisement
autolécondation des F2 a grainces lisses

Résultats : 2/2 des croisements donnent 75 % de graines lisses et 25 % do graines ridées

en proportion (AA + 2 Aa + an).
173 des croisements donnent 100 96 de graines lisses AAL
2 fapres GEndlque o des caractires WUN EEnes e,
cellection Synapses, Hacherne Fducation,

Consignel 1pt ipt 1pt
Consigne2 ipt 1pt 1pt
Consigne3 1pt 2pts 1pt
Examinateur : ELA NKO'O
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EPREUVES DE MATHEMATIQUES
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N° R&F : CIT/20_21/DH/AB/S) Coef:4

SESSION INTENSIVE DE NOVEMBRE 2020
EPREUVE DE MATHEMATIQUES

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES 15PTS
Exercice 1: 4 pts
Le plan est muni d'un repere (0,7, 7)

1. Démontrer que le point d'affixe(—1 4 i)'° est imaginaire pure 0,5pt
: . Z+1 - a
2. Démontrer que I'ensemble des points M d’affixes z tels que | =2 estun cercle
dont on déterminera le centre et le rayon. 1pt
3. Déterminer et construire 'ensemble des points M du plan d'affixes z tels que
ar, z_—ZH—l) =T ipt
& ( Zaet ) i ;

4. Donner l2 module et un argument de chacun des nombras complexes suivants :
. ™ . L
sin|—)—icos{— = 1. s
(1-) (12) ot Z=e5+ 2z 1,5pt

7=
- cos(l)ﬂ'_t:in(E
12 12

Exercice 2 Gpts

1. On considére I'équation (E) z°-1322 +59z — 87 = 0 ol1 z est un nombre complexa.

a. Déterminer la solution réelle de (E) 0,5pt
b. Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes C 'équation (E). ipt
2. On pose a=3, b=5-2i et c=5+2i Le plan compiexe &tant muni d'un repére orthonormé
direct (Q; "u, "v), on considére les points A, B et C d'aifixes raspectives 3, b et . Soit M le
point d'affixe z distinct de A et de B

a. Calculer g—:—;—l et en déduire la nature du triangle ABC. ipt
b. On pose 2= z_zs_le.

Donrer une interprétation géométrique de I‘argument de Z et en déduire ['ensemble des
points M d'affixe z tels que Z soit un nombre réel non nul. 1,5pt
3. Soit C le cercle circonscrit au triangle ABC et | le point d'affixe 2-i

a. Donner I'écriture complexe de la rotation r de centie | et d'angle —g— int
b. Déterminer l'image C' de C par r. Construire C. ipt

Exercice 3 Spts
Dans I'ensemble C des nombres complexes, on considere la fonction polyndme C
de Cdans défini par P(z) = (2% + 32)° + (3z + 5)2

1. Factoriser P(z) en deux polyndmes du second degré & cosfficients complexes. ipt
2. Résoudre dans C I'équation : 22 + 3(1 4+ i)z + 5i =0 0,5pt
3. Résoudre dans I'équation P(z) = 0. 1pt

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
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4, Donner I'écriture complexe de |a transformation f dans chacun des cas suivants : 1,5pt
i. f est la translation de vecteur 1 d’affixe z = i+i.
ii. f est la rotation de centre I(2 ; -1) et d’angle -}

5

L

iii f est la similitude directe du plan de centre O(0 ;0) de rapport 2 et d’angle — =

A

=)

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES

L'impédance acoustique (aussi appelée impédance acoustique spécifique, car c'est
une grandeur intensive) Zac d'un milieu pour une onde acoustigque est Iz rapport de la
pression acoustique et de la vitesse de la particule associée du milieu Bien que l'impédance
acoustique du milieu soit une grandeur réelle pour les ondes acoustigues planes
progressives, cela n'est plus vrai pour les ondes acoustiques plaries stationnaires ou les
ondes acoustiques divergentes. Dans le cas général, Zuc est complexe :
Soit Zyc = Ryc + i Xy avec Rac la résistance acoustique et Xac la réactance acoustiqua
\du milieu pour I'onde considérée. La masse volumique et la vitesse du son variant avac la
tempeérature, c'est aussi le cas powr l'impédance acoustique caractéristique

Un ingénieur lors d'une &tude dans un milieu précis déclara qu'en fonction de ia
température t en degrés, la résistance acoustique R, = 3v/2sin{7ri -217) et la réaciance
acoustique K¢ =3V2cos(7mt +¢’) oli ¢’ est un argument du nombre complaxe z= 2L

Ve-ivZ . ; -
gy =—— etz =1-i. Il constate par ailleurs que Vimpédance acoustique est imaginaire

pure pour les ondes acoustiques divergantes.

1. Aider e technicien 3 déterminer la valeurde @* - — —3;5pt —

2. Quelle est ia plus grande valeur de impédance acoustique pour les ondes acoustiques

planes progressives dans ce milieu ? 1,5pt

3. Determiner une valeur de la température du milieu lorsgue les ondes acoustiques sont

divergentes. 1,5pt
Présentation : 0,5pt

Joseph SEUWOQUO

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »



}>>) ANNEE SCOLAIRE 2020 / 2021

Collége Jean TABI d’Etoudi ! - Année scolaire 2020-2021 '
Département de maths / ,’; — | Séquence n°1

BP 4174-Yaoundé o] Classe : T* D4 ;3
Tél/Fax : 222.21.60.53 I, p Durée : 50

N/Ré&f : CJT/20-21/DP/AB/CSM - Coef.: 4

DEVOIR PERSONNALISE DE MATHEMATIQUES DU 19/10/2020

Exercice 1: (2pts X 5 = 10 points)
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0; 1, V) ,
1. Démontrer que le point d’affixe (—1 + i)'° est situé sur la droite (0; V).
2. Démontrer que I'ensemble (C) des points M d’affixes z tels que : |£—:—J = 2 est un cercle dont on

précisera les caractéristiques.

3. Construire I'ensemble (D) des points M d’affixes z tels que : arg (22123’:11) =

Ecrire sous forme trigonométrique chacun des nombres complexes suivants :

Z= ———Sin(‘lﬁ)—i_c?s% et 7' =e's +es.
cos(ﬁ)ﬂsm(ﬁ)

Exercice 2 : (10 points)

V6-iv2 : B
On considére les nombres complexes : z; = 2‘ , Zp=1-=1i et zz= j .
1. Mettre z; sous forme algébrique. (2 pts)
2. Ecrire :z,, Z,, puis z3 sous forme trigonométrique. (3 pts)
. L
3. En déduire les valeurs exactes de cos (—112) et sin (ﬁ ‘ (2 pts)
4. Résoudre dans CI'équation :z3 =z, (3 pts)

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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Collége Jean TABI d’Etoudi Année scolaire 2020-2021
Département de maths Période n"2

BP 4174-Yaoundé < O& Classe : T° D

Tél/Fax :222.21.60.53 \b Durée : AHeures
N/Réf : CJT/20-21/DH/AB/CSM Coef. : 4

DEVOIR HARMONISE DE MATHEMATIQUES DU 30/11/2020

Partic A : EVALUATION DES RESSOURCES (15 points)

Exercice 1 (5 points)

On considére le polyndme : P(z) = 22% — 62! + 927 — 624 2

. Vérifier que 0 n'est pas une racine de P (05p1)
2. Soitzg € C'.
a) Exprimer P(Z5) et P (%) en fonctionde P(z;). (1pt)
o
b) Ensupposant que z, est une racine de P,
déduire de ce qui précede qu'il en est aussi de méme pour Z; et ;1; (1pt)
3. Résoudre dans C I'équation : (E): 222 — 62+ 5 = 0. {200
. . -2 1’ _ L t
4. Montrerque:Vz € C" P(z) =z [2 (z + z) 6 (z + z) + 5]. (0.551)
5. Déduire des questions précédentes toutes les racines de P dans C. (1p7)

Exercice 2: (5 points)
On suppose le plan complexe muni dun repére orthonormé (O; U, V).
A, B et C sont les points d'affixes respectives 2 + 3, 2 — 2i et 1 + V3i.
Soit § la similitude directe de centre B qui transforme A en O.

1. Ecrire I'expression analytique de S. (1.5pt)
2. Soit (4) la droite d’équation : y = —x.
a) Vérifier que les points B et O appartiennenta (8). (05pt)
b) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A'), image de (A) par S. (1p0)
3. Soit D Le point tel que : BD = %W\'
a) Déterminer I'affixe de D. (0,5 pt)
b) Déterminer la mesure des angles (ﬁ, ai) et (ﬁ, ﬁi) (1pt)
¢) Que peut-on en déduire quant aux points B,0,CetD? (0.5pt)

Exercice3: (5 points)
x—1 six€|3;4]
1. Soit [ la fonction de la variable réelle telle que : f(x) = {__."z‘:”;“ six¢]3;4] (aveca€R)
=

a  six=4

a) Déterminer 'ensemble de définition Dy de f. (0.5 pt)
b) Etudier la continuité de fen 3. (1p0)
¢) Déterminer la valeur de a pour laquelle f est continue en 4. (1pt)
2. Soit g la fonction définie sur R par g(x) = x* = 3x + 1.
a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une unique solution a dans |—1; 1[. (1pt)
b) Déterminer une valeur approchée de @ a 107! pres. (075 pt)
c) Déterminer I'image directe par g de I'intervalle |—2; 1]. (075 pt)
SN RS M
DH2-Maths-Terminales D- Christian S. Manga Page 1
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Partic B : EVALUATION DES COMPETENCES (5points)

Situation :

Le «Grand tour cycliste international Chantal Biya », est une compétition qui se tient toutes les années
dans notre pays. Pour y participer, Djibril, un cycliste professionnel se donne pour condition d'étre capable
de parcourir 40 km en un intervalle d’unc heure de temps. A ccet effet, il décide de partir de Yaoundé a
Mbalmayo au moyen d’un vélo de course équipé d'un gadgel (apparcil) servant & analyser sa course en
relevant en temps réel des données relatives a la distance parcourue d un instant quelconque de son
déplacement.

Lorsqu’il arrive & Mbalmayo. il constate qu'il a parcouru les 60 km qui séparent cette ville de Yaoundé cn
une heure et trente minutes.

Son gadget lui révele aussi les informations suivantes :

- Ladistance d(£) en Km, parcourue L minutes (t € [1; 15]) aprés son départ de Yaoundé peut étre

43, 39

L

- Apres une heure de route, il n’avait pas encore parcouru 40 km ;

- 30 minutes aprés son départ, il n’avait pas encore parcouru 20 km.

modélisée par la formule : d(&) = %tz -

Taches :
1. La performance de Djibril lui permet-elle de participer a ce tour cycliste? (15p1)
2. Existe-t-il un intervalle de 45mns pendant lequel il a parcourn exactement 30km ? (15p0)
3. A quelle vitesse roulait Djibril 10mns aprés son départ de Yaoundé ? (1.5pt)
Présentation : 0,5point
R
\
S —— = P =2 "
DH2-Maths-Terminales D- Christian S. Manga Page 2
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Département de Mathématiques O Séquence 2

B.P:4174 Yaoundé e Classe : Tle D

Tél : 222 21 60 53 N\\ Durée : 50 min

N° Réf : CIT/20_21/DP/AB/S) ' Coef: 4

DEVOIR_PERSONNALISE DU 12/ 11/ 2020
EPREUVE DE MATHEMATIQUES
Exercice 1: 5Spts
1. a - Donner la forme trigonométrique du nombre complexe (1+iV3 ). 1pt

b —Pour quelles valeurs de I'entier naturel n, (1 +iv/3 )" est un nombre réel
positif ? un nombre réel négatif ? un nombre imaginaire pur ? 1, pt
2. a. Déterminer les nombres complexes a et b tels que :

{ ia+b=2-1i 7 "t
(-1+ida+b= —5i &
b. On donne les points A et B d’affixes respectives 2 + 4i et 6—3i
Déterminer le rapport et I'angle de la similitude directe S de centre 0 qui
transforme A en B. ipt
c. Donner I'écriture complexe de cette similitude directe S 1pt
Exercice 2 5pts
A. la fonction f est définie ainsi qu’il suit :
{f(x) =x2-1 six ¢]—1,2[
x+1 .
f)= 75 st x €]-12]
1- Donner I'ensemble de définition Dy de f. 0,5pt
2- Etudier les limites aux bornes de Dr. 1pt
3- Etudier la continuité de f aux points d'abscisses -1 0,5pt
4. Déterminer les limites suivantes : )lcin& 2. +xx" L xﬁrpw Vx2Z — 2x 1pt
B. On définit dans IR la fonction f par : f(x) = - x + 2J1+x°
1. Etudiez les limites de f en -o< et en +oo, 1pt
2. Déterminer liT [f(x) - x] et J|rlim [f(x) + 3 x] 1pt
X—-»+00 . ——00

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »



) 4

ANNEE SCOLAIRE 2020 / 2021

EPREUVES DE PHYSIQUE

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com



}>)) RECUEIL DES EPREUVES DU PREMIER TRIMESTRE DES GRANDS ETABLISSEMENTS DU CAMEROUN

College Jean Tabi d’Etoudi Annce scolaire 2 020-2 021
Département de Physique Chimic Période 01
BP 4 174 Yaound¢ Classe - Terminale Dy
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Courriel : contact@eollege-jeantabi.ory Coel’ : 3

N/REL. : CIT/20 - 21/DP/AB/EA
EVALUATION PERSONNALISEE DU 19 OCTOBRE 2 020 : EPREUVE DE PHYSIOUE

Exercice I': mesure de la L.é.m. /7 points

La mesure de la fe.m. I dune pile  eost etlee ‘o ; e
drune pile estetlectuce 4 fois dans les mémes conditions. Les valeurs trouvées

sont :
Nede |1 [ 2 | 3 ' '
I"essai ‘
LE(V) [420 1445 1436 | 4.29 l
1. Quel est le type dlincertitude correpondant a la mesure de 22 1,00 pt
2. Citer deux sources d'erreurs aléatoires associées a ce mesurage. 2,00 pt
3. Peut-on valider une mesure de la fié.m. de cette pile de valeur 420 V' 2

Justitier votre reponse. 4,00 pt

Exercice 2 : mesures et incertitudes / 8 points
Placé convenablement dans un circuit. un apparcil
de mesure donne I"indication suivante :

1. De quel appareil s'agit-il ? Quel est le mesurande ? . 1,50 pt
2. Citer deux sources d erreur systématiques liées a I"utilisation de cet appareil. 2,00 pt
3. On donne la précision constructeur : 2%.Lecture + 1 digit
3.1.Quel est e type d’incertitude correspondant & la mesure réalisée ? 1,00 pt
3.2. Calculer I'incertitude-type constructeur et incertitude-type de lecture. 1,50 pt
3.3.En déduire Pincertitude-type sur la mesure. 1,00 pt
3.4.Calculer la précision relative. Que peut-on dire de ce mesurage 2 1,00 pt
Exercice 3 : grandeurs physiques / § points
1. Relier les unités ci-dessous a celles du systéme intemational.
a) 1 unit¢ de mesure de la puissance P, le watt (W). 1,00 pt
b) L’unité de mesure de la résistance R, 'ohm (€2). 1,00 pt
2.Ecrire 1'équation aux dimensions des grandeurs suivantes .
a) La masse volumique p. 0,75 pt
b) L'énergic E. 0,75 pt
3. Dire, en justifiany, laquelle de ces formules est obligatoirement fuusse. 1,50 pt
£ : longueur ; g @ intensité de la pesanteur ;1 2 temps.
oo & i e RS I e £
a)l-—an;. h)l—én’E,u)l =
College Jean Tabi DP. Physique Tp1. 19 octobre 2020 page la
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Collége Jean TABI d'Etoudi : ;
Département de Physique O AnTiog sgf_’i'sgz ?0022() <021
BP : 4174 Yaoundé Clagss: TD
Tél/Fax :222 21 60 53 Durée : 3H
N/Réf :CJT/20-21/DH/AB/ Coéf - 03

DEVOIR HARMONISE DU 2 NOVEMBRE 2020 : EPREUVE DE PHYSIQUE

Partie A: Evaluation des ressources /24 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 8 points

1-Définir : Champ électrique uniforme : incertitude type ; inclinaison 1,5pt
2-Enoncer la loi de Coulomb. 1pt
3-Une charge électrique q = —10.107°¢ est placée un point M de I'espace ou régne un champ

électrique E. de valeur E = 102V.m~!, représenté ci-dessous.

K M
3.1-Donner les caractéristiques de la force électrique F qui agit sur la charge q 1,5pt
3.2-Reproduire le schéma et représenter cette force . 0,5pt
4-Nommer l'appareil qui permet de mesurer l'intensité d'un champ magnétique 0,5pt
5-Donner la dimension de chacune des grandeurs suivantes :
a) la puissance ¢€lectrique ; b) la constante gravitationnelle ; c) le champ électrique 1,5pt
6-Répondre par vrai ou faux : 1,5pt

a) Les lignes de champ d’un champ uniforme sont paralléles.

b) Le champ de gravitation créé en un point dépend de la masse de ce point.

¢) La valeur du champ magnétique au centre d’'un solénoide double lorsqu’on double la
longueur de ce solénoide.

Exercice 2 : Application des savoirs /8 points

1--On exprime le mouvement d'un corps par I'équation horaire x = At + Bt? , ol t représente le
temps et x la distance parcourue par le corps.

1.1-Trouver les dimensions des coefficients A et B. 1pt
1.2-Donner l'unité de chaque coefficient dans le systéme international. 1pt
2-Le rayon R de la trajectoire de la Terre autour du Soleil et sa période de révolution T autour
du méme Soleil sont donnés avec leurs incertitudes élargies telles que

R=(6,40 4 0,05)x 10 kmet T =(84,60+0,04) 10* s

T2

2.1- Calculer l'incertitude élargie U, du rapport r = = dans le systéme international. 1,5pt

2.2-Ecrire convenablement le résultat de ce mesurage. 0,5pt
3-Une bobine de longueur £ = 60 cm, comportant N = 1200 spires de diamétre D = 4 cm, est
parcourue par un courant d'intensité | = 500 mA.

3.1-Pour quelle raison peut-on considérer cette bobine comme un solénoide trés long ?
0,5pt

3.2-Donner les caractéristiques du vecteur champ magnétique B créé au centre de la bobine.
1,25pt

3.3-Représenter sur cette bobine tout en précisant le sens du courant, le vecteur champ
magnétique B et quelques lignes de champ. 0,75pt
On rappelle la valeur du champ magnétique au centre d'un solénoide :8 = pon/, avec
po = 4. 107781

DH PHYSIQUE — TERMINALE D - CJT -~ Novembre 2020 Page 1/4
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4-Déterminer la charge d'une boule de masse m = 1 50 g maintenue en equiibre en un lieu
ol il existe un champ électrique uniforme. Verical descendant of de valeur E = 150 N/C.1,5pt
Ondonne g = 10N kg '

Exercice3 : Utilisation des acquis /8 points

1-Entre les armatures verticales A et B d'un condensateur plan de surface 5 = 1 dm’
distantes de d = 10cm, on applique une tension {/,,, 2000 v

1.1-Faire un schema du dispositif et représenter les lignes de champ onenlées pt
1 2-Donner les caractéristiques du vecteur champ régnant entre les armatures 1pt
1.3-Entre les plaques de ce condensateur. on introduit un pendule électrostatique dont |z
boule porte la charge q = + 40 10 "¢

1.3.1-Représenter le pendule a I'équilibre. ainsi que les forces appliquées a la boule

la boule n'étant en contact avec aucune des armatures 1pt
1.3.2-Le poids de la boule est P = 10 ' N
Déterminer I'angle o du il avec la verticale et la valeur de sa tension 1.5pt

2-Une tige de cuivre (1) de longueur L, est mobile
autour d'un axe horizontal (.\) passant par son
extrémité supéneure O. L'autre extrémité A de

12 tige plonge Iegérement dans une cuve a
mercure. L'ensemble baigne dans un champ
magnétique uniforme /3, orthogonal au plan de

la figure et de sens sortant (voir figure ci-contre).
On fait passer dans la tige un courant continu
d'intensité |. Celle-ci s'écarte de la verticale
d'un angle a : 7. . Mercure —

2 1-Caiculerlintensilé de la force qui a provoqué

le déplacement de la lige et la nommer. 1pt

2.2-Reproduire le schéma et représenter les forces qui s'apphquent a la tige (1)

ainsi que le sens du courant qui la traverse. 1pt
2.3-Calculer la masse de la tige. 1,5pt
Données :L=85cm;B=0,02T.1=22A;g=10N/kg

Partie B : Evaluation des compétences / 16 points

Exercice 4 : Analyser les interactions entre aimant et courant/ 6 points

Des éléves d'une terminale scientifique ont congu le dispositif suivant constitue d une tge
homogéne (T) de masse m = 20 g qui se deplace sans frottements sur deux rails inclines d'un
angle a = 30° par rapport au plan horizontal. Les rails, distants de d = 15 cm, sont soumis a
un champ magnétique vertical descendant de valeur B = 0,1 T et traverses par un courant
d'intensité | =5 A. La tige est reliée a une masse M a travers un fil inextensible &t de masse
négligeable passant par la gorge d une poulie de masse négligeable (Voir schema. page 3)
L'un des éléves affirme que " la tige va rester immobile s on accroche une Masse

M = 20 g & l'autre bout du fil .

En exploitant les informations ci-dessus, en lien avec tes connaissances. examine
I'affirmation de cet éléve. 6 pt

DH PHYSIQUE = TERMINALE D ~ CJT — Novernbre 2020 Page 2/4

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »



}») ANNEE SCOLAIRE 2020 / 2021

:)¢¢
A
2.
-~ ==
\/ ,//’/ il
e

Exercice § : Déterminer un champ magnétique / 10 points

Lors d'une séance de travaux pratiques, un groupe d'éléves de TD dispose du dispositif ci-
dessous, constitué d'une bobine plate de N spires et de rayon R. Au centre de la bobine. sur
un support horizontal, se trouve une aiguille aimantée, mobile autour d'un axe vertical. On
peut faire passer dans la bobine un courant d'intensité réglable grace a un rhéostat.
Lorsqu'une bobine plate est parcourue par un courant d'intensité | , un champ magnétique est
créé en son centre.

£ A 8

4 (/..;" .’?.-53:~>
b \ e '-'—fc___; : m
| Rh \.@%..".. e N e i

]

Lorsqu'on l'interrupteur K est ouvert, on oriente le plan de la bobine dans le plan du méridien
magnétique.

On ferme K ; l'aiguille aimantée tourne d'un angle a = 52° ;

1-Aide ces éleves a déterminer la composante horizontale B, du champ magnétique terrestre
Données : Nombre de spires N=5; R=12cmetl=1A. 4pt
2-En utilisant le méme dispositif, un autre groupe d'éléves décide de vérifier la perméabilite
du vide o connaissant la composante horizontale du champ magnétique terrestre
Bn=2.107" T. Pour cela, ils utilisent des spires circulaires de rayons différents et dans
lesquelles on fait circuler un courant d'intensité | = 3 A.

Chaque fois, on mesure I'angle a dont a tourné l'aiguille aimantée lors de la fermeture de K.
Les valeurs obtenues sont consignees dans le tableau suivant .

[R(cm) 12 10 8 |6

La() 38 43 ‘J'_‘S’Q'_ — |57

En te servant de la courbe tana = f (Ii) en lien avec tes connaissances, aide ce groupe
d'éléves a déeterminer I'incertitude relative sur la valeur de Mo 6pt

Echelle: 2cm—1m’et 1cm— tana = 0,1
On rappelle 12 valeur du champ magnétique au centre d’une bobine plate:B = pg zi,, 1,
avec pp = 4m.1077S]

.
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N/R&f :CJT/2020-2021/DP/AB/DJE Coef: 2

DEVOIR PERSONNALISE DE CHIMIE DU 19-10-2020

Ondonneeng/mol:c=12:H=1;O=16;K=39;

Exercice1 : Nomenclature des composés oxygénés/2pts

1) Nommerlescomposésorganlquessuivantsﬁ: ) . 1,5pt— et o= |
H; EH

3) HgC—(i-CH;-OH b) H3C-?H- H-(iH-C(CHg]z-CHz-CHg
CyHs CHs GHs

C)HaC-C(Csz)(OH)-CHz-CH(CsHs)—CHzOH : d)CH; — CH = C(CyHs) —CHOH — CH;

&) CHg-CH(CH5)OCH(CHs)-CH: ) <@—CH2 —GH — CHO
CHs3

2) Ecrire les formules semi-développées des composeés suivants : 0,5pt
g) 2-isopropyl-5-méthylcyclohexanol ; h) 2-phénylpropanoate de 2-méthylpropyle

 Exercice 2: identification et propriétés chimiquesJ‘es.alcools 14,5pts =

1) On se propose d'identifier un alcool A a chaine carboné saturée. Pour cela on réalise 'oxydation ménagée
d'une masse m = 2,2 g de l'alcool A en présence d'un excés d'une solution de permanganate de potassium
en milieu acide. Le produit obtenu de masse m' = 2,55 g est un composé C qui rougit le papier pH humide.
1-1) Déterminer la formule brute de l'alcool A. 0,5pt
1-2) Le composé A ect abtenu par hydratation d'un alcéne. Au cours de cette méme réaction, on obtient
majoritairement un isomere A’ de A qui ne peut pas subir d'oxydation ménagée.

En déduire les formules semi-développées et noms de A etde A", 0,5x2 = 1pt

2) On considére un composeorganique Ba chaine carbonée ramifiée de formule CsH;,O
2-1) On fait réagir Bavec le sodium on observe un dégagement de dihydrogéne.

a) Quelle est la nature de B ? Ecrire sa formule semi-développée puis le nommer. 0,75pt

b) Ecrire 'équation bilan de la réaction qui a lieu puis nommer le produit organique formé. 0,5pt
2-2) La déshydrogénation catalytique deB en présence du cuivre a 300° C donne B'.

a) Ecrire sa formule semi-développée de B' puis le nommer. 0,5pt

b) Proposer un test d'identification de B'. 0,5pt
3)La déshydratation du butan-2-ol peut conduire a la formation de trois composés organiques. Ecrire leurs
formules semi-développées puis les nommer. 0,75pt.

Exercice 3 : Degré alcoolique d’'un vin / 3,5pts

Le degré alcoolique d'un vin est le volume (en mL) d'éthanol dans 100 mL de vin & 20°C.
Un groupe d'eleve en slage dans une cave veulent controler Iinformation suivante indiquée sur une bouteille
devin: 18° q\coolique. Pour cela il réalise les expériences suivantes :
- Il préléve Vo=10mL de ce vin et introduit dans une fiole jaugée de 100mL, compléte avec de |'eau
distilliée jusqu'au trait de jauge puis agite : Il obtient une solution S .
- Il oxyde I'éthanol présent dans le vin avec une solution aqueuse de dichromate de potassium en
exceés, en mlllgq acide . Pour cela |l préléve V= 10 mL de la solution S sont introduits dans un
erlenmeyer, suivi de V,= 20 mL de la solution de dichromate de potassium concentration C;= 0,114

I
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b)) 4

mol/L. A\éec précaution et tout en agitant, I'éléve ajoute aussi quelques millilitres d'acide sulfurique
concentre.

Il Dose le dichromate en excés :Ce dosage est effectué  I'aide d'une solution aqueuse d'ions fer Il de
concentration C3 = 0,684 mol/L. L'équivalence est obtenue pour un volume V; = 2 mL de la solution
ferreuse.

yonnées : Couples rédox : Cr,0,%/ (.?r°H ; CHaCOOH/ CH,CH,0OH:; Fe*/Fe®

"éthanol est liquide de masse volumique p = 0,79 kg/dm’ et de formule CH,CH,OH

:n montrant tous les détails de votre raisonnement, dire si l'indication 18° alcoolique inscrite sur la bouteille de
'in est correct.
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SESSION INTENSIVE DE NOVEMBRE 2 020 : EPREUVE DE CHIMIE.

On domie les masses molaires atomiques, en g/mol : C =12, 0=16; H= 1:K=391:Cr=52;
Ag=1079;

Partic A : Evaluation des ressources / 24 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 8 points

1. Vrai ou faux. 1,00 pt
(a) La formule brute C3HsO correspond a trois isomeres de constitution.
(b) Tous les alcools de formule brute CsHj00 peuvent subir unc oxydation ménagée.
2. Décrire I'expérience de la lampe sans flamme, avec des vapeurs d’éthanol. Nommer
les produits organiques formés. 1,50 pt
3. Lors de I'étude d’un composé. dans quel but utilise-t-on :
- La24-DNPH? 0,50 pt
- Le réactif de Schiff ? 0,50 pt
Pourquoi doit-on utiliser successivement ces deux réactifs ? 0,50 pt
4. La réaction entre un acide carboxylique et un alcool est lente. Citer deux moyens pour
I’accélérer. 1,00 pt
5. Nommer les composé suivants :
a) C(CH3)2 =CH - CH(Csz) = CHZ —0H;
b) CH; — C(CH3); — CHCY — CH, — CHOH — CHO . 1,00 pt
6. On réalise la déshydratation du butan-2-ol en présence de I’alumine & une température de 350°C.
Donner la formule semi-développée ct le nom des 4 produits organiques formés. 2,00 pt

Exercice 2 : Application des savoirs / 8 points

1. Pour synthétiser un ester, on mélange dans un erlenmeyer une masse m = 12,2 g d’acide benzoique
CeHs — COOH et un volume V de méthanol, tel que le mélange initial est équimolaire. On ajoute a ce
mélange quelques gouttes d’acide sulfurique et quelques grains de pierre ponce. On chauffe le
mélange a reflux a une température 6.

1.1, Justifier le choix du chauffage a reflux et faire un schéma annoté de ce dispositif. 1,00 pt
1.2.  Préciser le role de :
- La pierre ponce ; 0,25 pt
- L'acide sulfurique. 0,25 pt

1.3, Ecrire I'équation chimique modélisant la réaction qui se produit. Nommer ["ester formé. 0,75 pt
14.  Lacourbede la figure 2 représente I'évolution de la quantité de matiére d’ester formé

au cours du temps.  Déterminer la constante d’équilibre K de la réaction. 1,25 pt
LS. On voudrait obtenir 90 mmol d’ester. Pour cela. on ajoute x mole de méthanol au mélange
précédemment en équilibre. Calculer x. 1,00 pt

2. On dose le carbone et I'hydrogéne d’un composé liquide organique G, dont la formule est de
la forme C,H,,0,. 1.'analyse de 2,5 g de ce composé a fourni 5,5 g de dioxyde de carbone
¢t 3 g d'cau. La densité du composé G par rapport a I"air est voisine de 2,1.
2.1 Quelle est la formule moléculaire de G ? 1,00 pt
2.2.  En faisant agir du sodium sur une masse m du liquide, on obtient un dégagement de
2,24 L de dihydrogéne. D autre part, I’oxydation ménagée d’une mole du composé G
donne une mole d’un composé H qui jaunit [e bleu de bromothymol.
S| - Collége Jean Tabi CHIMIE Terminales C et D. Novembre 2020 page 1/4
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2.2.1.  Identifier les composés G et I par leurs formules semi-développées et leurs noms. 1,50 pt
2.2.2. Calculer m. 1,00 pt

Donnée : Volume molaire : Vo= 22.4 1./mol.

Exercice 3 : Utilisation des acquis / 8 points

1. Un corps A de formule brute €5 H 40, réagit avee 1a 24-DNPL et le réactif de Tollens. La molécule
de A est chirale : elle renterme un atome de carbone lic & quatre groupes différents,
L1.  Identifier le composé A par sa formule semi-développée et son nom, 1,00 pt
L2, Eerire I'équation bilan de la réaction de A avee le réactif de Tollens. 0,75 pt
On rappelle que 'un des couples oxydant-réductenr mis enfenest (Ag(Nils),) "t /Ag.
1.3.  Calculer la masse maximale dargent obtenu a partir de 1,0 gde A 0,75 pt
1.4 D’une part, 'oxydation ménagée de A avee une solution acidifice de permanganate
de potassium donne un compos¢ organique B, D autre part, I"action de 4.5 ¢ d'cau sur
39,5 g d’un ester E donne aussi B3 et le butan-2-ol,
L4.1. Donner les formules semi-développées ct les noms de B et de E. 1,00 pt
1.4.2. Ecrire I'équation chimique traduisant I*hydrolyse de E. 0,50 pt
1.4.3. Le rendement de cette hydrolyse étant de 40%, déterminer la composition
molaire finale du mélange contenant initialement Iester I, 2,00 pt
2.

A 100 cm? d'une solution de propan-2-ol, on ajoute 400 cm® d'une solution de dichromate de
potassium contenant 29,4 g de ce sel par litre. Aprés réaction, on dose I’excés de dichromate de
potassium au moyen d'une solution molaire de sulfate de fer I (Fe?* + S027) ; grice a une
technique appropriée, on note que le virage aprés addition au milicu réactionnel de 40 cm? de la

solution ferreuse. On rappelle que lors du dosage en milieu acide, les couples mis en jeu sont
Cr,02~/Cr3* et Fe3* JFe?+,
2.1

Ecrire I'équation bilan de la réaction relative 4 I’alcool, ainsi que celle du dosage. 1,00 pt
2.2.

Déterminer le titre de la solution de propan-2-ol, exprimé en grammes par litre. 1,00 pt

Partie B : Evaluation des compétences / 16 points

Exercice 4 : Identification des composés / 8 points
Lors de la derniére séance de TP, le professcur de chimie a réparti les éléves en deux groupes.

lll.a 1(1;1:::[1)&: :isposilion des éléves de ce groupe deux monoalcools saturés A et B, afin de procéder a leur
identification . Aprés avoir traité ces deux alcools par une solution diluée de dichromate de pplassium en
milicu sulfurique, les deux solutions sont devenues vertes. Les composés organiques A' et B extraits
respectivement des deux solutions ont donné un précipit¢ avec la 2,4-DNPH. Aprés avoir répété les
expériences précédentes avec d'autres échantillons des deux alcools, mais avec une solution concentrée de
dichromate de potassium en excés, ils ont obtenu des produits organiques notés A” et B". A" a donné un
précipité avec la 2,4-DNPH, mais le test était négatif pour B’

Données :

* A comporte le minimum d'atomes de carbone compatible avec sa classe.

. K . " N
* Lamasse molaire moléculaire de B ¢st 88 g. mol™. _ ) .
Consigne numéro 1 : En exploitant les informations ci-dessus, en licn avec tes connaissances, it
identifie les composés A, A*, A™, B, B et B points
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2. Groupe B

Le professeur a mis i la disposition de ces ¢leves, quatre flacons repérés simplement par les lettres C, D,
L et F. Ces flacons ont été prépards avant, le professeur ayant demandé au préparateur : un alcool, un
aldéhyde, une cétone, un acide carboxylique, repfermant chacun trois atomes de carbone par molécule,

\ o

avee des chaines carbonées saturées. Aflin d'associer chaque flacon d I'un de ces quatre composés, une Q
série de tests a €1¢ réalisée avee chaque flacon. Les résultats sont réunis dans le tableau suivant. )
o '

: ¥
== O " \\L; M- ! &
Tests c 7 B " [ F
i F+ = » vt ace == . ’ ST
(K™ +MnO7) en | Rose violacd Incolore Rose violacé Incolore
milicu acide
2.4-DNPH Préeipité jaune Solution jaune | Solution jaune Précipité jﬁmnc
orangé orangée orangée orangé
Liqueur de Solution bleue Solution bleue Solution bleue Précipité rouge
Felhing brique |
Consigne numéro 2 : En exploitant les informations ci-dessus, en lien avee tes connaissances,
identifie le contenu de chaque flacon. 3 points

Exercice 5 : fermentation des alcools / 8 points
Le vinaigre de cidre est obtenu par double fermentation du jus de pomme : la fermentation alcoolique et la
fermentation acétique.

.“'?}'_"‘..‘i La fermentation alcoolique est due a ["oxydation du glucose contenu dans le jus
5 ¢ & 4 de pomme cn présence de levures. 1l se forme de I'éthanol et du dioxvde de
"‘# carbone. On obtient du cidre.
La principale transformation du cidre en vinaigre est duc 2 des micro-
organismes, Mycoderma acetii, qui fixent les molécules de dioxygéne sur
=, I'éthanol, cc qui conduit 4 la formation d’acide acétique ou acide éthanoique.
Cette transformation est appelée fermentation acétique.

1. Fermentation alcoolique
Lors de la fermentation alcoolique, le glucose CH,O0H — (CHOH), — CHO se transforme sous
I’effet de la zymase, une enzyme produite par des levures.

1.1.  Etablis I’équation bilan de la réaction de fermentation alcoolique du glucose. 0,50 pt
Dis pourquoi cette fermentation est qualifiée de fermentation alcoolique. 0,50 pt
1.2.  Donne le role de la zymase dans la fermentation alcoolique. 0,50 pt

2. Fermentation acétique
2.1 Ecris I'équation bilan de la réaction de fermentation acétique due aux

Mycoderma acetii. 0,50 pt
2.2, Montre que I'éthanol subit une oxydation lors de la fermentation acétique et donne
les couples oxydant/réducteur mis en jeu dans cette réaction. 1,00 pt

3. Analyse d’un cidre en cours de fermentation
La teneur acétique d'un vinaigre, exprimée en degré acélimétrique, est égale & son acidité totale mesurée
4 20°C et exprimée en grammes d’acide acétique pour 100 mL de vinaigre.
La tencur acétique minimale des vinaigres est de 5,0 g d'acide acétique pour 100 mL de vinaigre.
Néanmoins une différence de 0,2 degré, soit deux grammes d'acide acétique par litre de vinaigre, peut
étre admise en moins dans la mesure de cette teneur.
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Un échantillon de cidre mis a fermenter est prélevé pour vérifier sa teneur acétique.
Un volume prélevé V = (25,0 + 0,1) mL de I"échantillon de cidre dilué dix fois est titré par une solution
d’hydroxyde de sodium (Na* + OH™) de concentration molaire C; = (0,150 + 0,005)mol. =" .
A I'équivalence, le volume de base versé est Vg = (12,5 +0,2)mL.
3.1.  Cite deux précautions a prendre lors des manipulations de solutions basiques. 1,00 pt
3.2.  En exploitant les documents, et en lien avece tes connaissances, détermine si le cidre
mis en fermentation depuis plusicurs semaines et analysé ci-dessus peut étre
commercialisé sous I"appellation vinaigre. 4,00 pt
Donnée : L'incertitude relative U—:;-J—) du degré d'acidité d est donnée par la relation :

u) (U (U | (U
d “J(v)+(v5)+(ca)
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Collége Jean TABI d’Eloudi Anneée scolaire 2020-2021
Département de PHYSIQUE-CHIMIE Période n°2
BP 4174-Yaoundé Ry Classe : Tle CD
Tél/Fax : 222.21.60.53 "NO Durée : 03h

Coef: 02

N/Réf : CJT/20-21/DH/AB/

DEVOIR HARMONISE DE CHIMIE DU 05 DECEMBRE 2020

On donne les masses molaires atomiques. en g/mol : C -- 120 = 16 711 = ] ; Na=23

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 08 points
1) Définir : Triglycérides ; oxydation ménagée ; site nucléophile ; réaction de

polycondensation. 2pt

2) Nommer les composés suivants en nomenclature systemalique: 2,5 pt
CoHs
o) (o) 0 (o]
on I I c—ch-cnreZ oy

o 11;C—C—0Q—C——CH3CH, (l: = N

T (5) i CaHs

CHO
d) CH3)2CCICOCI e) ¢

3) Ecrire les formules semi-développées des composés suivants : 1,5pt
f) acide 2-phénylbutanedioique ; g) N,N-diéthylbenzénamine ; h) anhydride benzoique
4) Pourquoi dit-on que les amines sont des bases de Lewis ? 0,5pt
5) Comparer I'aclion de I'anhydride éthanoique sur le méthanol a celle I'acide éthanoique
sur le méthanol. 0,5pt
6) Le PET est un matériau de synthése qui peut étre obtenu par polycondensation de
I' éthane-1,2-diol et de I'acide benzéne-1,4-dicarboxylique.
6-1) Que signifie PET ? Donner un usage du PET. 0,5pt
6-2) Donner le motif du PET. 0,5pt

Exercice 2 : applications des savoirs / 08 points

1) Le propane-1,2,3-triol ou glycérol réagit avec I'acide oléique de formule Cy7H33 — COOH pour
donner un corps gras : 'oléine.
1-1) Ecrire I'équation bilan de la réaction de la réaction de formation de I'oléine. 1pt

1-2) Op fait réagir m1 = 17,68 g d'oléine avec mz= 2 g d'hydroxyde de sodium en présence d'éthanol.
On obtient aprés traitement un solide ionique P de masse 10,5 g et un autre produit.

a) Quel est le nom usuel de ce type de réaction ? 0,5pt

b) Ecrire I'équation bilan de la réaction 0,75pt

c) Quelles sont les caractéristiques de celte réaction ? 0,5pt

d) Déterminer le rendement de la synthése de P. 1pt
aT 2020-2021 DH2 CHIMIE Tle CD page 1/4
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i i i : % de carbone. L'action de A sur
2) Une amine aliphalique saturée A renferme en masse 69 % :
I'a)nhydride éthang‘rque conduit & un amide disubstilué B. A comporte dans sa molécule un

atome de carbone asymélrique (carbone lié a quatre groupes ltous difiérents).

2-1) Déterminer la formule brute de A. ' 0,5pt
2-2) Donner les formule semi-développées el noms de A ql B. 1pt
2.3) Ecrire I'équation bilan de la réaction de passage de A a B. 0,75pt

2-4) Traité par l'odométhane en excés, I'amine A conduit a un sel d"ammonium quaternaire C.
a) Ecrire les équations bilans des réactions conduisant a la formation de C, puis nommer C. 1,5pt
b) Quel caractére de I'amine est mis en évidence dans la derniére étape de cetle synthése ? 0.5pt

Exercice 3 : Utilisation des acquis / 8points
L'aceétate de linalyle est un liquide odorant faisant parlie des consliluants des huiles essentielles des
parfums. Le linalol esl un composé organique qui se présente sous la forme d'un liquide de formule

(I ) 3o £
HiCe= O — € == 0] T = ) g e ()] o= (IV — ¥

|

1 CH,
1) Expliquer pourquoi la transpiration altére I'odeur du parfum. 0,5pt
2) Donner le nom en nomenclature systématique du linalol. 0,5pt

3) Pour realiser la synthése de I'acétate de linalyle, on utilise un mélange équimolaire de linalol et
d'acide acetique en présence d'acide 4-méthylbenzénesulfonique.

3-1) Ecrire I'équation bilan de cette synthése. 1pt
3-2) Quel est le réle de I'acide4-méthylbenzénesulfonique? 0.5pt
3-3) Donner le nom en nomenclature systématique de I'acétate de linalyle 0,75pt
3-4) On utilise le montage représenté a la figure 1 .

a) Comment s'appelle le montage de la figure 1 ? Quel est son rale ? 0,75pt
b) Indiquer le sens de circulation de I'eau en utilisant deux des lettres a, b et c. 0,5pt

3-5) Une fois la transformation terminée, aprés refroidissement, on garde le ballon et son contenu et
on change la partie supérieure du montage qui devient alors celui de la figure 2 .

Comment s'appelle le montage de la figure 2 ? Quel est son role? 0,75pt
3-6) A partir de 40 mL de linalol, on récupére 2,5 mL d'acétate de linalyle.
a) Determiner le rendement de la synthése. 1,25pt

b) Déterminer la constante d'équilibre de la réaction qui s’est produite pendant la synthése. 0,5pt
3-7) Le rendement dans ces conditions expérimentales est mauvais. D'autre part, le linalol est

un produit tres colteux.
a) Proposer une méthode pour améliorer le rendement, sans changer la nature des

reactifs. 0,5pt
b) Proposer une méthode pour améliorer le rendement, en changeant I'un des réaclifs. 0,5pt
Données : _ RO | e > -
Nom de I'espece chimique | Acétale de linalyle | Linalol | Acide acélique Anydride '
: A e = i o ! acelique
Densité 7 7 0,89 0,87 1,05 1,08
Température d'ébullition " g A o
(sous Pam = 10° Pa) 220 °C 199 °C 118 °C 139,56 °C
Masse molaire (g.mol ) - 196__ﬂ _1_52 ol 60 102
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ATIE B : EVALUATION DES COMPETENCES / 16points

zxercice 4 : Identification des composés organiques / 6 points

Situation de vie : Cours de chimie manqué .

r Pour des raisons de santé, KOKO, éléve en classe de lerminale, n'a pas pu assislter au cours de

chimie sur les composés organiques. Lors des cours de remise a niveau, il recoit I'exercice du
document 1 et est confus.

Document | : Exercice de remédiation proposé a KOKO
L'analyse d'un composé organique

Amonire que la moléenle de A posséde une chaine carbonée saturée,
renferme un seul atome d azote

el un atome de carbone ays ymétrique (atome de carbone lié a quatie groupes
différents). On dissout m = 10,1 g de A dans V= 500 ml, d'can pour obtenir une solution S. On réalise le
dosage de Vi =50 mlL de (S) avec une solution d'acide sulfurique de concentration C; = 0,05 mol/L. 1l faut
alors verser V2= 100 ml. de solution acide pour atteindre | ‘equivalence. A est sans action sur le chlorure
d'éthanoyle mais réugit avec le I-iodobutane en solution dans 1 'éther pour donner un solide blanc ionigue.
Identifier le composé A.
Consigne 1 : En exploitant les informations du document 1 en lien avec tes connaissances, aide
KOKO a idenlifier le composé A. 6 pt

Exercice 5 : Synthése organigues / 10 points

Afin de lutter contre la propagation des insectes, lors d'une journée scientifique, plusieurs groupes
d'éleves sont soumis a un challenge : fabriquer rapidement et avec un rendement optimal 500 mL
d'un insecticide : benzoate d'isopropyle . Les travaux sont supervisés par un collége

d'enseignants qui doivent valider chacune des étapes conduisant a cette synthese.

Chaque groupe dispose :

a) réactifs : Chlorure de thionyle ; éthanol, propan-1-ol ; propan-2-ol; ; benzéne ; Alcool benzyliqué
ou phénylméthanol ; éthanol ; acide sulfurique ; eau distillée ; permanganate de potassium ;
acide 2-méthylpropanoique ;

b) matériel : ampoule & décanter ; béchers ; bain marie (dispositif de chauffage) ; fioles jaugées ; \\
pipettes jaugées : dispositif pour distillation fractionnée ; dispositif de chauffage a reflux ; pipettes
jaugées de différents volumes ; thermometres ;

Consigne 2 : Propose un modéle susceptible d'étre mis en ceuvre pour le groupe vainqueur. 4 pt

Consigne 3 : Le groupe de KIKI peut gagner s'il réussit la derniére étape. Pour cette ultime étape,
il réalise un mélange de volume total 725 mL conlenant en quantité équimolaire deux corps A et B
préalablement fabriqués .

On admet un rendement de 95% pour cette derniére étape et que B est saturé,

En exploitant les données, en lien avec tes connaissances, précise la décision finale du jury

pour ce groupe, 6pt

Document 2 : Grandeurs caracléristiques de quelques composés

Composé Température densité par ‘Masse molaires en
d’ébullition rapport a I'eau g/mol
sous pression
___Inormale | )
[ Alcool benzylique ] [205°C 1,40 108 .
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Acide benzoique
Chlorure de benzoyle _
acide 2-méthylpropanoique
Chlorure de thionyle.

| Propan-1-ol

[Propan-2ol
|Ethanol

‘benzoale d'isopropyle

249 .9°C | 130 | 122 @
198°C 1.20 140 '
155°C 0,95 88

N | SRS I OSL oo
80.1°C 0,88 ' 78
76°C 164 118
2185°C 101 | 184
97°C 0,75 i O
|s25°c [ 075 | 60
|7837°c_____| 080 46

figure 2

—
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DEVOIR PERSONNALISE DE CHIMIE DU 02-12-2020 0
Ondonneeng/mol:C=12;H=1;0=16;N:14; %0
Exercice 1 : Nomenclature des composés organiques/ dpts

Nommer les composés organiques et préciser leur fonction chimique: 0,5x 8 =4pts
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Exercice 2 : Synthéses organiques/12pts

1) Synthése du salicylate de méthyle
On peut synthétiser le salicylate de méthyle en faisant réagir le méthanol et I'acide salicylique ( acide 2-

hydroxybenzoique) .
1-1)  Ecrire I'équation de la réaction et donner le nom du salicylate de méthyle en nomenclature

officielle . 1pt
1-2) - A quelle catégorie appartient cette réaction ? 0,5pt

1-3) Une synthése est réalisée en laboratoire en introduisant 10,0 g d'acide salicyliqu_e et 10,0 mL de
méthanol. La masse de salicylate de méthyle obtenue aprés synthése et purification est de 6,9 g.

Déterminer le rendement expérimental de cette synthése. 2pts
Nom Masse volumique
Méthanol p2=0,792 g.mL'
Salicylate de méthyle 2s=1,17 g.mL!

2) Synthése d'un vinaigre o

En présence de dioxygeéne, |'éthanol contenu dans un vin ou un cidre est transformé en acide éthanoique et en
eau. Celte réaction, appelée fermentation acétique, est catalysée par une enzyme présente dans la bactérie
Mycoderma Aceti. :
2-1) Ecrire I'équation de la réaction de fermentation acétique. 0,5pt ! { / 2/

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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2.2) Montrer que la fermentation acétique de 1,0 g d'éthanol permet d'obtenir 1,3 g d'acide
éthanoique. 1,5pt

2-2) le degré d'acidité d'un vinaigre (en °) correspond a la masse d'acide éthanoique pur (en g) contenue gans
100 g de vinaigre soit environ 100 mL de vinaigre . Le degré alcoolique d'un vin (en °) correspond au volume
d'éthanol pur (en mL) contenu dans 100 mL de vin ;

Déterminer le degré alcoolique du vin quia permis d'obtenir le vinaigre de vin blanc dont I'étiquette est reproduite
ci-dessous. 2pts

2-3) Le pH d'une solution aqueuse d'acide éthanoique de concentration molaire 2,5 mmol.L"' est &gal & 3,7.

I 1 L'acide éthanoique est-il u1n acide fort ? Justifier.
 Prcdrir in i i ot

i ) . ol < . Donnée : masse volumique de I'éthanol : p(éthanol) = 0,79 g.mL"";
!; B i & /.’?(7/3’7 (? ' 3)Synthése de I'acélanilide
devin blanc-

On réalise ia synthésa de I'acétanilide ou N-phényléthanamide 2 partir d'un
anhydride d'acide A et une amine B .

; 3-1) Ecrire les formules semi-développées et nomde AetB.  1pt

3-2) Ecrire I'équation bilan de cette synthése. 1pt

i
|
I o - -
3! NCL o 3-3) Au cours de cette synthése, on introduit dans un ballon Va= 15mL de A et
| Elmestos Adiasste | Ve= 10mL de B puis on chauffe & reflux pendant quelques minutes. Apras
Siiaaas < refroidissement on verse dans I'eau froide , des cristaux blancs d'acétanilide
apparaissent. Aprés filtration, lavage et séchage, le solide obtenu a une masse de 12,7g.calculer le rendement
de la synthése de I'acétanilide. 1,5pt

Données : Densité de A : da= 1,08 ; densité de B : dg= 1,02

Exercice 3 : Amines /4pts

Une amine aromatique E a pour masse molaire 121g/mol. Cette amine est sans action sur le chlorure
d'éthanoyle mais réagit avec I'iodométhane en solution alcoolique pour donner un composé ionique qui

précipite. 4
1) Déterminer la formule brute, la formule semi développée et le nom de E. 2pts
2) Ecrire I'équation bilan de la réaction de E avec l'icdométhane en explicitant [e mécanisme puis
nommer le produit ionique formé.. 1,5pt
3) Quel caractére de I'amine est mis en exergue dans cette réaction ? 0,5pt

®/9
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| Département des ! CONTROLE DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA | Séquencel |
| SVTEEHB TERRE,EDUCATION A L'ENVIRONNEMENT HYGIENE ET |

| q ~ BIOTECHNOLOGIE(24/10/20) [
| Niveau:TerminaleD Durée:aH  Coefficient:6 |

. EVALUATION DES RESSOURCES/14Pts

A-EVALUATION DES SAVOIRS/8Pts

Exercice 1 :QUESTIONS A CHOIX MULTIPLES(QCM)/1X4=4Pts

Pour chaque question relever uniquement le numéro de la question suivi de la lettre correspondant a
la bonne réponse.

NB :Bonne réponse=1Pt Mauvaise réponse ou pas de réponse= 0Pt

1-Lo pompe Na+/K+ :
a-permet I'entrée des ions Na+ et la sortie des ions K+ contre un gradient décroissant des
concentrations

b-est une perméase-ATP synthétase
c-est une macromolécule logée dans la membrane cellulaire

d-permet une diffusion facilitée des ions Na+ et K+.

2-La pinocytose :
a-est une variante de I'exocytose

b-est un mécanisme qui permet de mettre en évidence le phénomene d’'osmose

c-est un mécanisme de transport passif qui se fait par invagination de la membrane cellulaire

d-conduit i la formation d’une vésicule intra-cytoplasmique.

3-Une cellule végétale normale :

a-est dite turgescente
b-présente une petite vacuole
c-présente une vacuole fragmentée

d-est dite plasmolysée.

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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4-L'osmométre de Dutrochet :

a-est muni d’une membrane semi-perméable
b-permet de mesurer [a pression osmotique
c-permet d’observer uniquement les flux d’eau
d-permet aussi d’abserver des flux du soluté. S

Exercice2 :

Comparer sous forme de tableau diffusion libre et diffusion facllitée.2Pts

Exercice 3 :Définir avec précision les mots ou expressions sulvants : 0,5X4=2Pts

1-Myofibrille
2-Permeéabilité
3-Pression osmotique
4-transport actif

B-EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE/6Pts

Exercice 1 :le mécanisme de la contraction musculaire/3Pts

1-Schématiser cote a cOte un sarcomeére au repos et un sarcomere contracté. 1Pt
2-Comparer les deux schémas.1Pt

3-Préciser alors en quoi consiste la contraction de la fibre musculaire.1Pt

Exercice2 :Exploitation d’un document/3Pts

Des hématies sont placées dans un plasma contenant du Na+ radioactif(22Na+).lincorporation du
Na+ est immédiate.Les hématies sont alors placées dans du plasma sans 22Na+ et on mesure le flux
sortant de 22Na+.Au temps t1 on ajoute du fluorure de sodium(NaF) qui est un poison métabolique
et plus précisément un bloquant des synthéses d’ATP(voir document).

flux addftion lavage
sortant de NaF

&0 Q‘&( M‘-Q“'&\

1-Montrer( a partir du document)qu‘au niveau des hématies il y a un lien entre les flux entrant et
sortant de Na+.1Pt

(0.
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2-a-Analyser Pévolution du flux sortant de 22Na+ apres 'ajout de NaF.0,5pt
b-Emettre alors une hypothese comme explication provisoire a cette évolution.0,501

3-a-Vu I'évolution du flux sortant de 22Na+ aprés le lavage,devrait-on confirmer ou bien infirmer
I'hypotheése précédemment émise 70,5Pt

h-Préciser alors fa nature du transport de 22Na+ que 'expérience met en évidence.0,5Pt

il.  EVALUATION DES COMPETENCES/6Pts

Situation de vie contextualisée :

Samedi dernier FATOU est décédée de maniere « mystérieuse ».La veille elle présentait les
symptomes suivants - fatigue,nausées,vertiges,vomissements,diarrhées... Aprés avoir examingé FATOU
Iinfirmier a décidé de lui « placer une poche de NaCl »(perfusion intraveineuse de NaCl).L'état de
FATOU s'est rapidement dégradé et malheureusement elle a rendu I'dme.L"autopsie a révélé que
tous les globules rouges de FATOU ont « explosé » pendant la perfusion

Vous étes appele,en tant que éléve de la classe de Terminale D, a expliquer a la famille de FATOU ce
qui a pu entrainer le déces de leur fille.

Consigne 1 :2Pts

Aprés avoir defini ie terme solution,indiguer la précaution(en rapport avec les échanges cellulaires) 2
prendre lors de la préparation d’une solution a perfuser 3 un patient.

Consigne 2 :3Pts

Sachant que la concentration du plasma en NaCl est d’environ 9g/i,expliquer(dans un texte de 15
lignes maximum) 3 la famille de FATOU ce qui a pu provoguer le mort de leur fille.

NB :lllustration souhaitée
Consigne 3 :1Pt

Proposer un slogan visant la sensibilisation des populations sur les risques d'une administration
« hasardeuse » des perfusions intraveineuses.

Grille d'évaluation :

[ e e e BR——

Critéres o ?cerfiﬁehcé de la g Maitrise des i | Cohérence de la !
Consignes production | connaissances | production i
I - . scentifiques | |

| Consigne1 ) TRk - . - WG . - .| SN e
(Comsigne2’  10SRe oo JaRlS o o BOSRt. —
|Consigne3 ~ jO2sPt  jO5 |o2sPt !

Bon début d’année scolaire !

-
EPE
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COLLEGE F-X, VOGT @ Année scolaire 2020-2021
oo
. o
Département de Mathématiques CONTROLE BIMBEOHECORI T
Date : 17 Octobre 2020

Niveau: TleDetTle Tl Durée: 04 heures Coef: 4

Exercice 1; 03 Points Ane
Pour tout entier naturel n, on considére les deux propriétés suivantes : i ')T)‘k A
' 1)
F,: 10™ — 1 est un multiple de 9 et Q,,:.10" + 1 est un multiple de 9.
1- Démontrer que si Q,, est vrai alors Q1 est vral. 0,75pt
2- Paul, un éléve de terminale, affirme que @, est vrai pour tout entier naturel n. Expliquer
pourquoi il commet une erreur grave ? 0,75pt
3- Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n, B, est vral. 1,5pt
Exercice 2 : 05 Points
A- Démontrer par récurrence que : 2pts
+1_
i- Pourtout entier naturelnonnuin, 143 +32 433 + ... 43" = %ﬁ
2- Pour tout entier naturel non nuln, Xp-, k2" = 1+ (n— 1)2",
B- On considere I'expression suivante A(n) = 1 X2+2X3+3 X4+ +nX(n+1),
1- Calculer A(1) et A(2). ' 1pt
2- Démontrer par récurrence que pour tout entier natureln, A(n) = mgt;m : ipt
3- Donner la valeur exacte de T = 90 X 100 + 100 X 101 + - + 2020 x 2021, 1pt
Exercice 3 : 0 7,5 Points
1- On désigne par a une valeur approchée par excés de vZ. Onadmet quel<a<3,
a) Montrer alors que -‘2; est une valeur approchée par défaut de vZ, c'est-a-dire montrer que l'on
2
a: =< VZ 0,75pt
b) Montrer que '3-(a + E) >v2 0,75pt
‘2 a 3 P
1 2
¢) Lequel des nombres et;(a + ;) est une mellleure valeur approchée de vZ ?
Justifier votre réponse. 0,5pt
s Ug = 2 " 2
oit (uy) la suite d = - =
(un) éfinle par “—_ % A +%) et f est la fonction pour x > V2 par f(x) = (x + 1)
2- a)Calculer u, et u,. 0,5pt
b) Etudier le sens de variation de f. 0,5pt

3- Montrer par récurrence que :

Contréle N°1 du 17 Octobre 2020  (C) N.J.H.

et TTI VOGT
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1w cO%
a) La suite (u,) est minorée par V2, 1;: e
t
b) La suite (u,) est décroissante. :
! - ——Q“" t en déduire que Up41 — VZsg ﬁ_@_ 1,5p, e
4- Montrer que Up41 — VZ= e P 1 ) /}0'?}
- = pt
5- Montrer par récurrence que pour tout antier naturel n, Uy ——r_(zﬁ')’ 3

Compétences 4 évaluer : Résoudre une situation probléme 3 Faide du langage mathématique dans les

ar
situations de vle ol Interviennent les pourcentages, les sultes numériques et les équations du 1% degré

Situation :

Monsleur Nganou, qui revient d’Europe avec une certaine somme d’argent se rend directement
dans une banque pour faire un placement de 1000 euros. La banque lui propose alors deux formules a
intéréts composés :

* Soit 10% d'intéréts annuels et une prime annuelle de 100 euros
® Soit 15% d'intéréts annuels et une prime mensuelle de 1 euro.

Avec le reste d'argent qu'il a sur lul, il décide de faire quelques donations. Il remet 3 sa maman la
moitié de son argent plus 100 euros, & son papa il donne la moitié de ce qui lui reste plus 100 euros. Enfin il
donne a sa tante la moitié de ce qui lui reste aprés papa et maman plus 100 euros. Il lui reste alors la

somme de 100 euros pour lui-méme.
Etant chez les parents, M. Nganou observe attentivement un petit enfant en train de jouer avec des

billes toutes identiques. Il les places afin de former un triangle équilatéral, il obtient d’abord un triangle
réduit & une bille (le premler), puls un triangle comportant trois billes (le deuxiéme), puis 6 billes (le

troisieme), ensuite 10 billes (le quatridme), ... E

1 bille 3 billes 6 billes 10 billes
Taches
1- Quelle est la meilleure formule pour M. Nganou dans cette banque ? Justifier votre réponse. 1,5pt
2- Quelle somme d’argent avait M. Nganou en arrivant au pays ? 1,5pt
3- Combien de billes comportera le 100%™ triangle ? 1,5pt

" Contréle N°1 du 17 Octobre 2020 () N..H.  Page 2 sur 2
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COLLEGE F. X. VOGT ‘ &'Eéy ! Année scolaire 2020-2021 \
L % oy n . ol =
Département de Mathématiques | CONTROLE Date : 31 Octobre 2020 —\ -
| S—— .
| Classes: Terminale D & T 7 Epreuve de Mathématiques Durée : 4heures | /'~ "
PARTIEA': EVALUATION DESIRESSOURCES, 15,5 POINTS
TANSHE
Exercice 1 : 03,5 Points - }m‘y' i
1) Démontrer par récurrence que : Vael’, 3.5 2" “est divisible par 17. ipt -
2) a- Démontrer par récurrence que : Vi el#\{0,1), 2(21\‘ S1)(=1) =ne(=1) 1,5pt
b- Déduire de la question 2)a-la somme S =29-31+33-35+--=6]. ipt

Exercice 2: 4 Points

On considére les suites numériques (W, ) nen €t (V) nen définies par

i 1 s 3wy Wy X
0 =S Wn+1 T ? g !
2 1+2wp 1-wn is
1) Montrer que la suite (v, ) ey €5t une suite géométrigue de raison 3. ipt ls
r
2) Pourtoutn € N, exprimer v, en fonction de n. 1pt |
ey B 1pt ¥
3) a-Montrer que Vn € N, w, = ey p ',:,
b- En déduire que la suite (W, ) ey €St convergente et déterminer sa limite. 1pt I

Exercice 3: 8 Points

On considére la suite numérique (U, ), ey définie par uy = 0 et u, 4 = (Ju, + 6.
1) Calculer les termes u; et u,. 1pt
2) Montrer que pour tout entiern € N, u,, < 3. 1pt
3) Montrer que la suite (4, )qen est croissante. 1pt
4) Justifier que la suite (u,)nen €5t cOnvergente. 0,5pt
1
5) a- Montrer que ¥Yn € N, |y, — 3| = mlun -3l. 1pt
1 1
b- En supposant que ¥n € N,u, > 0 montrer que Vn € N, g e <3 1pt

: 1 i
¢c-En vous servant de la question 5)b- montrer que Vn € N, |up =3[ < ;lu,l - 3|. o,5pt

d- En vous servant de la question 5)c-,montrer par récurrence que

n
vneN, lu, =31 < (5) Iy -3l 1pt
e- Zn déduire la limite de la suite (1, ) en- 1pt
Collége Frangois Xavier Vogt Contréle N°2 du 31 Octobre 2020 ©K.K.B. 1/2
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i
T

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES | T 04,5 POINTS
Une prime d'assurance automobile évolue au cours du temps en fonction notamment du

coefficient de bonus-malus, ainsi £, = b, x A ot A est la prime de base demandée par I'assureur, P,

la prime effectivement payée par |'assurée en fonction de son coefficient de bonus-malus b,, . On

pose les régles suivantes :
« Chaque année sans sinistre responsable entraine une diminution de 5% du coefficient de bonus-

malus
« Chaque sinistre responsable entraine une augmentation du coefficient de bonus-malus de 25%

« Le coefficlent de bonus-malus ne peut excéder 3,5 ni ne peut étre inférieur 3 0,5.

Monsieur Atangana, vient de souscrire a une prime d'assurance et est parti du coefficient de
bonus-malus b, = 1 et sa collégue Madame Fosso ayant souscrit bien avant a son coefficient de
bonus-malus & 0,6 et vient de causer un accident dont elle est responsable a 100%. £n déclarantle
sinistre elle doit verser une franchise forfaitaire de 400 euros et subir un malus. Si elle ne déclare
pas le sinistre elle doit assumer la charge des réparations évaluées a 800 euros.

Monsieur Atangana dispose d'un salaire net mensuel de 1500 euros (son seul revenu). Il
pital de 10000 euros pour acheter une voiture. Sa capacité d'épargne

souhaiterait constituer un ca
de son salaire. Sa banque lui propose un placement tres attractif au

mensuelle est estimée a 20%
taux d'intérét mensuel composé net de 2%.

Taches.
e Monsieur Atangana n'aura jamais de sinistre responsable, quel sera le cumul

fficient de bonus-malus soit
1,5pt

1) Ensupposant qu
des cotisations versées par Monsieur Atangana jusqu'a ce son coe

057

2) Que colteront les primes des 5 prochaines années de Madame Fosso si elle déclare le sinistre
1,5pt

en supposant qu'elle n'en provogque pas d'autres ?

saire pour

sieur Atangana disposera-t-il du capital néces
1,5pt

3) Au bout de combien de temps Mon
acheter sa nouvelle voiture.

Ok Ak KR 2/2.
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. Département de Mathématiques ' CONTROLE :i S‘tuatlon Sco‘alre N® 1 l\
. o — | Date:11 Novembre 2 2020 '
1 EPREUVE DE MATHEMATIQUES ‘\
| Niveau: TleDetTle T Durée: 04 heures Coef: 4 Jl
o i RARTIEA: EVALUATION(DES RESSOURCES, it st ol L guni /15,5 ROINTS,

Exercice 1: 03 Points

Pour chacune des questions suivantes, quatre réponses vous sont proposées, choisir 1a bonne et
écrire la lettre correspondante sur votre feuille de composition. 0,75pt X 4 = 3pts

1- Soit (u,) une suite numérigue verifiant, pour tout n € N, |uy, + 5| = T_ Alors la suite (uy,)

a) Converge vers 0 ; b) converge vers 5; c) est divergente ; d) convefge vers -5.
2- Soit i le nombre complexe tel que i? = —1. Lasomme S = L4i+i2Fid+ ot {2021 est
encore égale a:
1
a)l+i; b)1—1i; )m, d) =

3- Soient (u,,) et (1,) deux suites telles que U, = 2¥n, On suppose que (v,) est une suite
arithmétique de raison r. Alors la suite () est:
a) géométrique de raison 2" ; b) arithmétique de raison 20
c) géométrique de raison 27 ; d) arithmétique de raison 2r

4- Soit le nombre complexe z = ’%%, x et y étant des réels. La partie imaginaire de z est :

a)

-— 1.. U
y(3+x) | b) 3y-xy | 0 Hy ) b

4...}»2 v 4..};2 4 1y ' 4+y1'

Exercice 2 : 02 Points

1- Exprimer en fonction de n, les sommes Sy et S suivantes .
8512 142k 3dwdn etS, =1+2+3+-+n+n+1). 1pt

2- Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n, 22=1 k= (R 10)% ipt

Exercice 3 : 04,5 Points

On définit les nombres complexes z, de'la maniére suivante :zy = 1 et z,,; = 33-2,‘ + %i "
1- Déterminer I'écriture algébrique de chacun des nombres complexes z, ; z; et 23 = ? ' 1,5pt
2
2- Soit (u,,) la suite définie par u, = 2z, — L. _
a) Montrer que (u,,) est une suite géométrique. 0,75pt
b) Exprimer u, en fonction de n. 0,5pt
3- Exprimer en fonction de n, la partie réelle x,, et la partie imaginaire y, de iy, . 0,5pt
4- Montrer que les suites (x,,) et () sont adjacentes. 1,25pt

Exercice 4 : 0 6 Points

7.(.0 =a
Soit (u,,) la suite définie par ; @ étant un nombre réel strictement positif.
. n+1 — _\/ 1+u

w
Maths TD et TTI VOGT Contréle N°3 du 11 Novembre 2020  (€) N.J.H. Page 1 sur 2
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1- Déterminer la valeur de a pour laquelle la suite (1) est constante. ipt
Pour la suite, on suppose que a #* 1.
5 2
2- Montrer par récurrence que pour tout entier naturel non nuln,ona :g <u, <1 1pt
3 _ . (1+2up)(1-uy) Cnb
3- a) Montrer quUe Uy — Uy = Tortau. o - 0,50t
k) En déduire le sens de variation de la suite (u,,). 0,5pt
4- Justifler que la suite (u,) est convergente et préciser sa limite [. ipt
5- On voudrait déterminer [ par une autre méthode.

2) Montrer J-‘“—“x = ¥ ;
) que I3 cos (2) : 0,5pt

b) Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n, on a : U, = cos (z—,:';l) ipt

¢l Retrouver alors la | mite de la suite (1ty,). 0,5pt

RARTIE S FEVRNUATTON BES EoHpErNEEs .

| -y ) ony U""""-ﬂ."'ﬂ."r ) :W'f :- P\ TR 5d 2 \ad
R R T R S FONTS

Compétences a évaluer : Résoudre une situation probléme & 'oide du langage mathématique dans
les situations de vie ol interviennent les suites numériques.

Situation :

Au 1% janvier de I'année 2020, la population urbaine et la population rurale du canton Nyamton
sont égale. Une étude démographique fait remarquer que la population urbaine augmente de 4% par an et
que la population rurale diminue de 9% par an. Ona aussi mené une étude sur la production du cacao dans

ce canton. La production initiale, celle disponible le 1*" janvier 2020 est de 140 tonnes et |a relation entre la
’ T .- P(n+1)~P(m)
praduction P(n) d'une annee et celle P(n + 1) de I'année suivante est : ﬁ?()n_)_(n_)' =0,11.

Tzgne le chef de ce canton regoit plusieurs invitations de sa diaspora, il doit donc visiter n pays
d'Afrigue et il quitte son canton avec une somme de 675000 francs. On rappelle que le taux d'échange est
de 15% a chaque frontiére et que tous les frais de séjour sont pris en charge dans chaque pays par ses
hétes. Le chef voudrait rentrer chez lui, dans son canton, avec au moins 100000 francs.

Taches
1- Déterminer a partir de quelle année la population globale du canton Nyamton croit. 1,5pt
1,5pt

2- Combien de pays, |2 chef Tagne doit-il visiter au maximum ? |
3- A partir de quelle année la production sera-t-elle supérieure ou égale au triple de la prodt;ctslo:
,5p

initiale ?

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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LULLEGE F-X, VOGT

e i @ ‘ Année scolaire 2020-2021 |
Département de Mathématiques | SESSION INTENSIVE ~ Situation Scolaire N2

SR _— o Date : 25 Novembre 2020
EPREUVE DE MATHEMATIQUES 8

Durée : 04 heures Coef: 4

Niveau :TleD et Tle TI

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES

"0 g 5t A - > ey
L4 ‘m:}."}j '

15,5 POINTS
Exercice 1 : 04,25 Points

7R
On donne les nombres complexes suivants : z; = 1 + W3, L3S - \

=——[—etz2;=2,.2;
2 2 :

1- Déterminer le module de chacun des nombres Zy; Z; et zg. 1,5pt
2- Déterminer les racines carrées de z,. 0,75pt
3- Donner la forme algébrique de z,. 0,5pt
4- Onadmet que z; = 2 [cos (13;) + isin (%)] et que pour un réel f quelconque, on a
(cosB + isin8)'? = cos(126) + isin(128).
a) Calculer 232, 0,5pt
b) Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n, z3 4" est réel. 1pt
Exercice 2 : 0 5,25 Points
“! = s s 5 3 Sy td
On considére la suite (u,,) définie par : o, = Sunt3 et f la fonction définie par f (x) = —
ne1 = Uy +3
1- Etudier le sens de variation de . 0,75pt
2- Montrer par récurrence que la suite (ut,,) est décroissante. 0,75pt
3- Montrer par récurrence que la suite (u,) est minorée par 3. 0,75pt
4- En déduire que [a suite (u,) est convergente. 0,5pt
1 '
S- Montrer que pour tout entier naturel n, ona: [u, ey = 3| < ;lu,, -3l 1pt
1
6- En déduire que pour tout entier naturel n, |1, — 3| < o 1pt
7. Déterminer la limite de la suite (t,,) 0,5pt
Exercice 3 : 06 Points
On considére dans |'ensemble € des nombres complexes ie polyndme P tel gue .
P(z) = 7% — 42 + 6z — 4.
1- a) Montrer que P(Z) = P(z). 0,5pt
b) En déduire que si z est racine de P, alors z I'est aussi. 0,5pt
2- Vérifier que 1 + i est une racine de P ; Puis déterminer une deuxieme racine de !’ 1pt
3. Déterminer les nombres a et b tels que : P(z) = (22 — 2z 4+ 2)(az + b} 1pt
4- Résoudre dans C I'équation : P’(z) = 0. 1pt

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal (0, 1, ) d'unite graphique 2 cm sur les axes.
X g 1-t
On considére les points A, B et E d'affixes respectives z; = 1 — ;z5 = 1 + 1et 2 = ——  Festle

point tel que AEBF soit un parallélogramme. A tout point M du plan d’affixe z = —1 — i, on associe
=1 ¢

le point M' d'affixe 2’ tel que z' = ‘T— )

o

Maths TD et TTI VOGT
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a) Déterminer I'affixe zp du point F. (On pourra remarquer que [AB] et [EF] ont le méme milieu)
b) Placer dans le repére les points A, B, E et F.

Déterminer I'affixe du point G isobarycentre des points A, E,Bet F,

7- Onposez=x+1yetz =x'+iy

A N x*4+yio2 = ~2x+2y
a) Montrerque 'ona . x' = = e et y' TG 1pt
b) Determiner I'ensemble (C) des points M(x; y) du plan tels que z'soit imaginaire pur . 1pt

PARTIE BHEVALUATION DES qomgmmcg ,

04;5POINTS,

o
Y .
L‘x -‘rl‘ SETY I

Situation :

Pour sa grande cour monsieur Elimbi envisage d'amenager un espace repos, carré de 10 métres de
coté a décorer avec une peinture grise ; une piscine cylindrique de 2,5 métres de hauteur qu’on devra

carreler (le fond et les bords intérieurs) avec des carreaux coutant 10000 francs le métre carré et un
espace pour jeu des fléchettes.

Pour I'espace repos, M. Elimbi signale au technicien que Iz peinture grise qu'il a en sa possession ne
dépasse pas 70 m? et il lui donne la consigne suivante:

Etape 1 : Partage le carré en 9 carrés de mémes dimensions et peindre en gris le carré central.

Etape 2 : Partage en S chacun des 8 carrés blancs restant et peindre en gris le petit carré central.

Dans la piscine, une personne placée au bord pourra étre repérée par ses coordonnées (x;y) tels

que x + iy =

1 ; ; ;
Tra—n: dveex, v, t des nombres réels et i le complexe tel que 12 = —1.
i+(1-{ %

Au niveau de I'espace jeu, on peut lire '"énigme suivante sur un des panneaux : si on lance une
fléchette qui doit d'abord parcourir la moitié de la distance qui la sépare du but, puis a2 moitié de 'a
distance restante, et ainsi de suite... Cette fléchette pourra-t-elle atteindre son but ?

!.——_.__._—_.-.-—..——-_. ————— T

!

[ =8
i

== - e e Etape 2 Piscine de hauteur 2,5 m et de rayon de base
Etape 1 g r.Son aire totale est : A = tr(2h + r).
Taches
1- Déterminer le nombre d’étapes maximales que le technicien pourra faire. 1,5pt
2- Déterminer la dépense de M. Elimbi pour I'achat des carreaux. 1,5pt
On pourra commencer par comparer les nombres : x2 + yZ et x — .
3- Répondre en justifiant, 3 la question posée dans I'énigme. 4,204
Maths TD et TTI VO6T Session intensive du 25 Novembre 2020 (€) N.J.H. Page 2 sur 2
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| COLLEGE F-X. VOGT @@, 1 Année scolaire 2020-2021]

| Département de Physlqt;e 7 i CONTROLE DE PHYSIQUE 4’ " Date:24 octobre 2020

I }

e _ . JORSGEITIONT o DURMRAR ]
EXERCICE 1 : Savoirs / 5 points 4 N ",\C
1- Définir : grandeur, erreur de mesure, incertitude de mesure. 0,5ptx3 M\;I)L)%
2- Donner la différence entre mesurande et mesurage. 1pt =
3- Donner deux qualités d’un instrument de mesure. 0,5ptx?2 IHi

0,5ptx2

4- Répondre par vrai ou faux :
a- L'analyse dimensionnelle permet de vérifier 'homogénéité d’'une formule.
b- Le systéme international (SI) comporte six grandeurs fondamentales.

S- Ecrire les symboles des dimensions qui correspondent aux grandeurs suivantes : longueur,

courant électrique. 0,25 ptx 2

EXERCICE 2 : Application des savoirs / 5 points
1- On effectue n = 8 mesures de "intensité du courant électrique qui circule dans un circuit

électrique. La moyenne des mesures et |'écart-type expérimental obtenus sont

respectivement o, = 0,124 et T = 3,21 A.
1-1-  Déterminer l'incertitude type élargie liée a la mesure de l'intensité du courant pour

un niveau de confiance de 95 %. 1pt
1-2-  Exprimer convenablement le résultat du mesurage. 0,5 pt
1-3-  Déterminer 'incertitude relative. 1pt

2- On mesure le volume d’une solution a la température de 27°C avec une pipette graduée
et on obtient V = 18,00 mL. On détermine trois types d'incertitudes :
L'incertitude-type liée a la lecture sur la pipette u; = 0,03 mL.
Uincertitude-type liée a la classe de la pipette uz = 0,01 mL.
L'incertitude-type liée au facteur de température uz = 0,002 mL.
2-1- Déterminer I'incertitude type élargie liée a la mesure du volume pour un niveau de

confiance de 95 %.

2-2- Déterminer l'intervalle de confiance de la mesure obtenue. 1pt
EXERCICE 3 : Utilisation des savoirs / 10 points
1- Déterminer dans le systéme Sl la dimension de chacun des paramétres A et B qui
apparaissent respectivement dans les équations suivantes : 1ptx3

F. . - el
a- A= gou F est I'intensité d’une force et S est une surface. On rappelle que 'intensité

d’une force a la méme dimension que le produit de la masse d’un corps par son accélération.

b- V = At’ ~ Bt ol1 V est une vitesse et t est un temps.

e @, T Pape 12

Controfe de Physigue
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2- Un voltmetre analogique est utilisé pour mesurer la tension électrique aux bornes d’un
résistor. On obtient la valeur U = 24,4 V. On donne les informations suivantes concernant le

voltmétre :
- Lecalibre:30V.
- laclasse:x=2,
- Le nombre total de divisions : N = 100.
2-1- Déterminer respectivement I'incertitude-type llée a I'appareil et I'incertitude-type
due a [a lecture. On présentera le résultat avec 5 chiffres significatifs. 1ptx2
2-2- Exprimer convenablement le résultat du mesurage pour un niveau de confiance de
68 %. ipt - L

3- On mesure 5 fois la longueur d’un objet a I'alde d’un instrument. On obtient les résultats

suivants :

Mesure | 1 2 3 4 5 |
NO
L(cm) |49,9 [50,0 [50,2 |50,1 |S50,0

3-1- L'instrument utilisé est-il fidele ? Justifier votre réponse. 0,Sptx2
3-1- Déterminer la meilleure estimation de la valeur vraie. 1pt
3-2- Déterminer l'incertitude-type élargie pour un niveau de confiance de 95 %. 2pt
Contrdle de Physigue Tle D, T Page 212
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' WP 765 Ydé - Tel 122231 5420 i 3@?} Année scolaire 2020-2021 !
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| Département de PHYSIQUE é CONTROLE ‘ Date : 14 novembre 2020 J{

EPREUVE DE PHYSIQUE 5
{ Classes : Tle Dy, D;, T_I = Durée}_:_ lh !

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES / 14 points

Exercice 1 : Vérification des savoirs / 4 points
1- Define ligne de champ, champ electrigque 0,5ptx2

2- Enoncer @ laior de Vattraction universelle, fa (ol de Coulomb lptx2
3-Repondre par vral ou faux : 0,25 ptx4
a- La valeur au champ de pesanteur terrestre augmente avec !'altituge.

b- Les lignes de champ gravitationnel sont centrifuges.

¢- Le champ de pesanteur et le champ gravitationnel terrestre sont identiques.

d- Dans une régior de champ électrique, la valeur du champ en un point dépend de ia charge

electrique qui s’y trouve.

Exercice 2 : Application des savoirs / 4 points
Les parties 2 et 2 sont indépendantes.
1-Or admet que la Terre de masse Mr et de rayon Rs, a une répartition sphérique de masse.

i-1- Representer ie champ gravitationnel terrestre g, en un point P situe a 'altitude n de la

surface de la Terre, puis donner son expression vectorielle. 0,5ptx2
1-2- Représenter sur le méme schéma, quelques lignes de champ gravitationnel. 1pt
1-3- Pour un point situé au voisinage de la surface de la Terre, on a h << R-. Etablir dans ce

cas I'expression de gi.. On rappelle que pour e << 1, {1 +€)" = 1 + ne. 1pt

2- On place une charge g = 2,00 nC er un point C. Détérminer "intensité du champ électrique
créé par cette charge en un point D situé a d = 20,0 cm de C.
Ondonne : InC=10°C. 1pt

Exercice 3: Utilisation des savoirs / 6 points

Les parties 1 et 2 sont indépendantes.

1- On place respectivement aux sommets A, B et Cd'un triangle équilatéral de coté

AB = 1,0 m, trois particules de charges q: =-8,0 uC, g = 4,0 uC et g3 = — 8,0 uC.

1-1- Representer les forces électrigues qui agissent sur ia charge en B. 0,5 pt

Collége F. X. Vogt- Contréle de PHYSIQUE /TleD,D;,TI-14 novémbre 2020 Page 1| 2
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1-2- Déterminer Iintensité de ia force électrique résultante en B8, 1,5 pt

1-3- O faut-il placer ia charge 0, pour gu'elle ne soit sournise 3 aucune interactior

électrique ? Justifier votre réponse. 0,5 pt
7

Ondonne : 1 uC=10°¢C,

2- Pour déterminer la masse de la Terre, on mesure la variation du poids P d’un objer
supposé ponctuel de masse m = 900 g, en tonction de la distance r qui le separe du centre de
la Terre. On obtient le tableau suivant :

B S R 7 N N " L
LB | 776 [ 688 | 590 | spe | 443 |

2-1- Reproduire ie tableau ci-dessus e y ajoutant une ligne des valeurs de ]- er km2, On
donnera ces valeurs avec trois chiffres significatifs. 1pt

2-2- Construire sur un papier millimétré, le graphe P = f{— J.

1

On prendra pour échelle 2 cm pour 1,00 N.et 1 cm pour 0,200.10°® km™. 1,5 pt
2-3- Déduire de ce tracé, la masse M- de la Terre. 1pt

Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES / 6 points

Dembiye, éléve de la classe de Terminale D, et son ami Fotso regardent un aocumentaire sur
la chatne de télévision « Science et vie ». Ce dernier présente des astronautes, pendant leur
séjour sur la Terre et a leur arrivée sur la Lune. Fotso s’exclame : « I'astronaute flotte sur la
Lune ! C’est ia sorcellerie ?». Dembiye ne sait pas comment expliquer ce phénomeéne a son

ami.

Informations utiles :
On admet que la Terre et la Lune sont a répartition de masse sphérique. On néglige le champ

gravitationnel crée par 'un des corps céiestes sur l'autre.

Masse de 'astronaute et son équipement : m = 188 kg ;

Masse de la Lune : M, = 7,34.10% kg ; rayon de {a Lune : R, = 1740 km ;
Masse de la Terre : M- =5,97.10% kg ; rayon de fa Terre Rr = 6380 km.
Constante de gravitation : G = 6,67.10"" USI.

A 'aide de tes ressources internes et des informations ci-dessus, aide Dembiye a expliquer
ce phénomeéne a son ami.
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DEPARTEMENT DE CHIMIE - CONTROLE DE CHIMIE DATE : 17 OCTOBRE 2020 '

CLASSES : T'*C, D et Tl DUREE : 2H CCEFFICIENT : 2

L'épreuve comporte 4 exercices indépendants et le candidat traitera tous les exercices. la qualité de la
présentation et de la rédaction sera prise en compte lors de la correction.

EXERCICE1: 5 POINTS

A) Dans un laboratoire de chimie ol la température ambiante est de 25 °C, JOSEPH mélange 200 mL
d’une solution Sy d’hydroxyde de sodium de pH; = 10,7 avec 300 mL d’une solution Sz d’hydroxyde de
sodium de pHz inconnu. Il obtient un mélange dont le pHi vaut 11,3. Aide-le a déterminer le pH; de la
solution S,. 2,5 pts

B) Dans un autre laboratoire de chimle ol la température ambiante est aussi de 25 °C, FABRICE
quant & lui mélange V1= 50 mL d’une solution d’acide chlorhydrique de pH; = 3 et V2= 50 mL d’une solution
de phosphate d’hydrogéne (H3POa) de concentration Cz = 5x107* mol/L. Il obtient une solution S3. Aide-le a
déterminer le pHs de la solution Ss. ) 2,5 pts

EXERCICE 2: 5 POINTS

Dans un laboratoire de chimie, ERIC a rencontré une bouteille portant une étiquette sur laquelle on
peut lire : Acide chlorhydrique commercial ; densité d : 1,19 ; Pourcentage en acide pur P : 89,5 % ; masse
molaire moléculaire M : 36,5 g.mol%. Il désire préparer une solution molaire a partir du contenu de cette
bouteille. Pour cela, il ajoute dans une fiole jaugée 290 mL d’eau distillée. Décris de maniere claire et
détaillé en précisant la verrerie nécessaire et en effectuant tous les calculs y afférents comiment ERIC doit

procéder pour préparer cette solution.

EXERCICE 3 : 5 POINTS

Afin de vérifier I'électroneutralité d’une solution, THERESE mélange a 25 °C les solutions suivantes :
S1 (20 mL de solution décimolaire d'acide chlorhydrique); Sz (30 mL de solution de pH = 3 d'acide
sulfurique) ; S3 (25 mL de solution contenant 5 g de chlorure de sodium). Alde THERESE a vérifler
I'électroneutralité de ce mélange et détermine son pH.

EXERCICE 4 : 4 5 POINTS

CONSTANT et ROSIE ne s’accordent pas sur la nature acido-basique de cette solution aqueuse
boulllante (température 100 °C) dont le pH = 6,5. Alde-les en précisant s'll s'aglt d’une solution aclde,
neutre ou basique. Tu effectueras tous les calculs nécessaires. 1,5 pt

Une fols la nature de la solution précisée, tu calculeras les concentrations molalres en lons H3O* et
HO™ dans I'eau pure a 25 °C et a 100 °C. Aprés une comparaison de ces valeurs, tu dédulras |'effet de la

température sur la dissociation de I'eau en donnant respectivement & 25 °C et 3 100 °C les valeurs limites
du pH de ces solutions. 3,5 pts

Données : M(Na) = 23 g.mol™* ; M(Cl) = 35,5 g.mol* ; K. = 1x107%% & 25 °C ; K. = 5,5.10" 3 100 °C

Dr. (PLEG) NONO E. « LE SAVOIR C’EST LE POUVOIR » 17/10/2020
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DEPARTEMENT DE CHIMIE CONTROLE DE CHIMIE DATE : 30 OCTOBRE 2020

CLASSES: T C, D et Tl DUREE : 2H Ceefficient: 2

L’épreuve comporte 3 exercices indépendants et le candidat traitera tous les exercices. La qualité de la présentation et
de la rédaction sera prise en compte lors de la correction.

EXERCICE 1: 7 POINTS

BRYAN dispose au laboratoire d’une solution B d'acide benzoique (CsHsCOOH) de concentration molairs
Co = 2,5%x107 mol.L? dont la mesure du pH indique de pHo = 2,9 et d'une autre solution C dacide
bromhydrique (HBr) de concentration molaire C = 1,0x103 mol.L? dont la mesure du pH indique de pHc = 3,0.
Il voudrait vérifier d’une part la force de ces acides et d’autre part les facteurs qui influencent I'ionisation.
Consigne 1 : Pour chaque solution acide, dis en justifiant ta démarche si c’est un acide fort ou faible et écris
dans chaque cas I'équation de sa réaction avec I'eau. 2pts
Consigne 2 : Pour chaque solution acide, détermine dans chaque cas les concentrations molaires de toutes

les especes chimiques présentes en solution. 2pts

Consigne 3 : Détermine le coefficient d'ionisation a de |'acide benzoique de la solution B d’une part et le
coefficient oy de |"acide benzoique dans la solution By d’autre part obtenue en prélevant 10 mL de la solution
B que I'on place dans une fiole jaugée de 1 L. On compléte avec de |'eau distillée jusqu’au trait de jauge. La
mesure du pH de la solution B1 obtenue conduit a la valeur d’un pH = 3,9. ipt
Consigne 4 : Détermine la quantité de matiére n(H30%) d'ions H3O* résultant de l'ionisation de I'acide
benzoique dans la solution B2 obtenue en mélangeant 100 mL de la solution 8 avec 100 mL de la solution C
et dont le pH de B2 égal 3 3,25 sachant qu'on néglige les ions H3O* provenant de I'autoprotolyse de I'eau.
Déduis-en le coefficient d’ionisation a2 de I'acide benzoique dans cette solution Ba. 1pt

Consigne 5 : Au vu des résultats obtenus, explique comment évolue la force d'un acide faible lorsqu'il est

dilué ou mélangé a un acide fort. 1pt
EXERCICE 2 6 POINTS

Dans un laboratoire de chimie et a température ambiante (25 °C), Ange dispose de deux litres d’une
solution A d'acide propanoique de formule CH3CH2COOH contenant 7,4 g de cet acide, La mesure du pH de

cette solution indique pH = 3,1.

Consigne 6 : Dis en justifiant ta démarche si c’est un acide fort ou faible, écris I’équation de sa réaction avec

I'eau et détermine le pourcentage de molécules ionisées. 2pts
Consigne 7 : Ecris le couple acide/base mis en jeu, calcul son Ka et déduis son pKa. 4pts
JTEM 30.10.2020
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EXERCICE 3 : 7 POINTS
Dans un laboratoire de chimie, ERIC a rencontré une bouteille portant une étiquette
sur laquelle on peut lire : Acide chlorhydrique commercial, masse volumique pt= 1,2 Kg.L? ;

pourcentage en masse : 37% ; formule brute HCI ; Pictogramme (image ci-contre).

Il désire préparer une solution décimolaire a partir du contenu de cette bouteille. Pour cela, il ajoute

d’abord 100 mL d'eau distillée dans une fiole jaugée 500 mL.

Sur une autre paillasse du méme laboratoire sont disposées les solutions suivantes :

S1:pH =3;52:[HOY) =102 mol.L? ; S3: [H30*] = [HO] ; Sa: [H30*] = 5x102 mol.L ; Ss: pH = 8.
Consigne 8 : Décris de maniére claire et détallléelen précisant et en dessinant la verrerie nécessaire et en
effectuant tous les calculs y afférents comment ERIC doit procéder pour préparer cette solution. Tu
expliqueras également |z précaution corporelle & prendre avant la manipulation et les significations du
pictogramme. Spts
Consigne 9 : En expliquant ta démarche, classe les solutions S1, Sz, S3, Sa et Ss par ordre croissant de leur
acidité, 2pts

Données en g.mol? ; M(H) = 1 ; M(C) = 12 ; M(O) = 16 et M(CI) = 35,5. Ke = 1x10*% ¢ 25°C

JTEM 30.10.2020
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EXERCICE 1 - 6 POINTS
£ 25°C on fait réagir 5,6 g de limaille de fer avec 300 mL d'une solution molaire d'acide chiorhvydrique.

1. Vérifiez si les réactifs sont dans les proportions stoechiométriques et préciser 1= récatif limitant

Déduire I'avancement finale. 1,5pt
2. Dresser le tableay d'avancement, 2pts
3. Déterminer les concentrations moiaires e toutes ios espéces chimigues en solution « a fir 4c ia Saction ains,

que le volume du corps forme. 2pts
4. Caiculer le taux d’avancement. 0,5pt
EXERCICE 2 : 4 POINTS

(o

2,1. On dispose d'une soiution B d'aclde benzoique de concentration Co = 2,5.10~ mol.. - pH = 2,9 et d’une

solution C d'acide cnlorhydrique de conceritration C = 1,0.10° moi.L*

2.1,1. Montrer que !"acide benzoique est un acide faible. : 0,5 pt
2.1.2. Ecrire 'équation — bilan de sa réaction avec 'eau, 0,5 pt
2.1.3, Déterminer le coefficient d'ionisation a de |'acide benzoique. 0,5 pt

2.1.4. Cn préieve 10 mL de la solution 8 aue on place dans une fiole jaugée ¢e | .. On complete avec de
I'eau distillée jusqu’au trait de jauge. La mesure du pH de ia solution B; obtenue conduit a la valeur d'un
pH = 3,9. Déterminer le coefficient «: de 'acide benzoique dans la soiution B:. 0,5 pt

2.1.5, On mélange 100 mL de la solution B avec 100 mL de la solution C et I'or obtient une solution ae p+
égal a 3,25. En négligeant les ions H30' provenant de i'autoprotolyse de "eau, déterminer la quantite

n(H;0*) d'ions H3O" résultant de Vionisation de I'acide benzoique dans ce mélange. En deduire le

coefficient d’ionisation az de |'acide benzoique dans cette solution. 1pt
2.1.6. Comment évolue la force d'un acide faible iorsqu'il est dilué ou méjangé & un acide fort ? 1pt
EXERCICE 3 : | 6 POINTS

un éléeve désire préparer une solution d'acide chlorhydrique X de concentration inconnue. Pour cela
ilintroduit 20 mL de cet acide dans une fiole jaugée de volume a 250 mL puis il complete en ajoutant de l'eau
d stillée jusqu’au trait de jauge. Il dose ensuite ensuite la solution X par une solution décimolaire ¢’hydroxyde

d= sodium. Le dosage pH-métrique a donné les rrésultats suivants.

[“b‘m”?"“ 46 T8 5 89 o [wan 2 14 T 07
12,5

T
| !
[ | ST L

I

b —

| | i { -
26 128 31 |34 44 {70 |68 105 109 11,2!11,4111,.»1_

e i) b R T a1 B g ;=2 | |

Pacs 1 cur?
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3.1 Quelles sont les précautions a prendre lors de la préparation de la solution X. 0,5pt
3.2 Définir dosage. 0,5pt
3.3 Faire le schéma clair du dispositif expérimental de ce dosage. 1pt
3.4 Ecrire I"équation de la reaction de dosage. 0,5pt
3.5 Calcuier ia constance de réaction et conciure., 1pt
3.6 Construire ie graphe pH en fonction du volume de hase versée (Vh). ipt

Echelle : 1cm ¢ 1mL et 1cm¢> 1 unité de pH.

3.7 Déterminer les coordonnées du point d'équivalence. En déduire la concentration de Ia solution X et

celle du monoacide initial. 1pt
3.8 Compléter ia premiére colonne du tableau de mesure. 0,5pt
EXERCICE 4: ' 4 POINTS

Dans 200 mL d’une solution décimolaire d’acide phosphorigue obtenue a partir de ia dissoiution du

phosphate d’hydrogéne (HzPO), on verse 3 g de cristaux d’hydroxyde de sodium (NaOH) sans variation de

volume. On admet que la dissolution est totale et que la reaction a lieu a 25 °C.

1.1.  Ecrire I"équation bilan de ia réaction qui a lieu entre |'acide phosphorique et {"hydroxyde de sodium
en faisant ressortir tous fes ions présents en solution. 1pt

1.2.  Lasolution obtenue aprés ie mélange est-elle acide, basique ou neutre ? Justlifier votre réponse par
calcui. 1pt

1.3. Calculer ies concentrations molaires de toutes ies espéces chimiques en solutions a ia fin de la
réaction. 1,5 pt

1.4. Quel estle pH de la solution finale ? 0,5 pt

M(Na) = 23, M(O) = 16 et M(H) = 1
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EPREUVE DES SVTEEHB

e DEVOIR SURVEILLE DU 04/12/20
n
CLASSE DE TLE D COef:06 1H 3Z0m

.

DES RE irs
:jgg_ngA : Evaluation des ""; et expression, (0,5pt x 4=2pts)
EXERCICE 1 : Définir les ttg‘ anénogenese, Aneuploidie.

2 inétique,
ggg%. : quste ot compléte? le tableau ci-dessous.
Banna réponse : (1pt)
Fausse réponse : (-0,25p%) __
_Pas de réponse : (Opt) 2.--——‘ T—j——:‘—

%quqcm 1T iy O
1) La gaméte femelle dans 'espece humaine
Est un ovocyte de 17 ordre
3; Est entouré par une enveloppe : la zone pellucide et accompagné de deux
globules poraire 2
€) Posside le double de |3 quantité d'ADN du spermatozoide
d) Est bloqué en prophase I1 de la méiosa ) "
2) Chez les spermaphytes la formation des anthérozoides a partir d'une cellule
mére da grain de pollen nécessite
a) Trois duplications géniques, une méosze, une endomitose
b) Deux duplications génigues, uns endomitose &t une mitose
€) Trois duplications géniques, une endomitose et une mitose
d) Deux duplications géniques et zendomitoses
3) Deux génes lids
a) Sont des génes alléles fixés sur des chromosomes non homologues
b) Sont davtant plus facilement disjoints par un crossing over qu'ils sont
situés sur les locus rapprochids
€) Sont transmis ensemble et sont présent simultanément dans un gaméte
d) Peuvent étre disjoints lors de la premiére division de 1a méiose
4) Les chromosomes sexuels ou hétérochromosomas
a) Sont caractéristiques des cellules germinales et absents des cellules
somatiques
b) Ne se trouvent
sexude
€) Se retrouvent dans toutes les cellules de I'organisme
d) Se développent dans les cellules au moment de Ia pubertd
PARTIE B : EVALUATION D RSF
EXERCICE 1 , ES SAVOI AIRE ET SAVOIR ETRES
‘i‘g"ss‘;ft ih:i_ltzl:g;oupe de 3 mots pour exprimer une idée importante du cours,
1Enveloppe pellucide, acrosome, hydrolase
2) grain de pollen, daype anthérozoides, tUD® Pollinigye

3) distance génétique. loci '
, loci, pourcentage de "®Ombinaison
4) contraction Mmustulaire, ATP, Energic

., R
1 2. 8 13

Que dans les cellules intervenant pour |2 reproduction
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Un éleveur amateur vowant obtenir des canans huppés en a achete deux couples, 1
obtient ains, a partr de vingt et un teuls, quinge jeunes canans dant gnze sont
huppés et quatre NOrMaux, Sans huppé,

Dégu par ce résultat, i change les teproducteyrs mars nobtient pas de meilleurs
résultats avec dautres couples de canans huppés. Certains ceufs n'eclosent jamais,
les autres connent naissance a des canars hyppes ou @ des Canans NOrmaux.

1) Les canans huppés sont-i's homazygetes ou hélérozygotes ? Justifiez votre
réponse. (0,5pt x 2=1pt)

2) Sion admet que le caractére st « hyppé » et le caractére « normal » sont
gouvernés par un seul couple d'alléles, y a-t-il dominance d'un alléle sur
Fautre cu codominance entre ces dewx alléles ? (0,5pt)

3) Ecrivez le génotype des canans normaux et celul des canaris huppés.

(0,5pt x 2=1pt)

4) Sachant quiil est imposaible de trouver les canarls huppés qui, croisés entre
ey, engendrent exclusivement das canaris huppés
8) Pecherchez une exphcation au fait que certains eufs n'édosent jamais ( le

Quar des couvées en moyennc) (0,5pt)

b) Vénfiar votre hypothese 3 l'aide o'vn croisement possible. (1pt)
ILEVALUATION DES COMPETENCES
PARTIEA:
Compétence visée : Determiner la compasition musculaire en fanction da I'activité
physique.
Les documents A et B représentent les coupes transversales des cellules m '
ohservées en microscope oplique. Les techmques de coloration Bont d,;éreu:;fa."g;
A, 13 coloration permet de dstinguer les capilaines sanguing sous forme de tact 'S
naires ; en B, une technique spéofique mel en éadence une enzyme essentielle 3 la
fermentabion lactique (la coloration est d'autant plus loncée que I'enzyme est plus
abondante)

1) LUexamen des documents A et B confirment I'existence de deux types de

fibres. Quelies sont les caractéristiques discernables sur ces documents 2

(0.5pt x 2=1pt) '

2) Evaluer le pourcentage de chacun des ces deux types de fibres dans 1a

préparation de muscles photographiée. (0,5pt % 2=1pt)

J) a) Quelie infarmation compiémentaire apporte l'étude dy tableau Doc 1
€) La répartition des fibres a ~L-efle une signification physiclogique ? (0 Spt)

4) Etablir une comparaison entre fibre de type 1 et type 11 en tenant comm'e de

la vitesse de contraction, de la présence des mitochondries et duy
métabolisme assoti. (0,5pt x 3=1,5pt) es e

mé: dﬁompﬂmci :.i’séc : Interprétez un croisement
e vari wision dite Kohinor, possige fourrure blanche marquee
élégante hgne dorsale noire, Dap o - -

€5 les stanstiques :
Le cosement Kohinor avec Man T
= Le croisement Kohinor a € donne 50% kohinar et 50% blancs

y VEC Noir danpe 50% kohinor et S0% noirs
et e ot e 1S 0 s 25% b o 256 s
ces cas. (3,5t €n etabligsant un échiguier e croisement dans
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Email contact@intelligentsia-coropration.com



Bl ——

}>)) RECUEIL DES EPREUVES DU PREMIER TRIMESTRE DES GRANDS ETABLISSEMENTS DU CAMEROUN

Mosdds M N3fe | Fibires | Fetirms Wl
| Sellaire :m:u
Imastle dy : 5y
et} staten 15%
Gelayt
r— o —— ]
mgieitesl
Vasle astesne | du memae
(entensuue ds | mile o E RN 08
8 cuivse! € ilapon
| dehen
Ticaps e
beaghial { 4 menhig s N
| Sipmen g

N 2 [T T LS

Qe @i laVa PR e
NN D NS e
NN N i ey N
S R IR N ) EOOR

I\\\\."‘ s .; s N : /': s

'ak.)L ¥ T* RSN P ".1 /=~ ,‘)f\L\\_ :
B e PRI F kG g S SR ) ‘»\f el P e e o
/r“. ot j ‘\.#"_ N =gy J ) /‘\\‘) -

¢ o Pt a f 310 B T s i A X4

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »



) 4

ANNEE SCOLAIRE 2020 / 2021

EPREUVES DE MATHEMATIQUES

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com



}>)) RECUEIL DES EPREUVES DU PREMIER TRIMESTRE DES GRANDS ETABLISSEMENTS DU CAMEROUN

-

COMPOSITION FIN 1 TRIMESTRE 207
0
@ EPREUVE DE MATHEMATIQUES
CLASSE DE TLE D 4H

PARTIE A : Evaluation des ressources /16 t
EXERCICE 1 /4,25pts -

1)Démontrer par récurrence Que pour tout entier naturel

3"> 0" (1,50) P Supriour o dgul 4,

2) On donne pour tout entier naturel n non nul la somme & }_' :

= kik+
a)Calculer S, ; S;: S, (0,75pt) =
b) conjecturer I'expression simple de S,
fonction de n. (0,5pt)

¢) Démontrer cette conjecture. (1.5pt)

(sous la forme d'un seul quotient )en

EXERCICE 2 /Spts
4 y, =1
u est 13 suite définie par ;- U U, -1 (ne N
wel T -?.T]. '—'5
on se propose d'étudier la limite de la suite u par deux méthodes.
1% méthode :

1) Justifier que : pour tout nombre entier naturel n, o, > -

2) Etudier le sens de variation de la suite U, (0,5pt)
3) Déduire des questions précédentes que la suite u est convergente et
déterminer sa limite. (0,75pt)

H

v est la suite définle par @ v, =

(1,5pt)

T | =

W, +1
U, +1
1)Démontrer que v est une suite géométrique et exprimer v, en fonction de
n.(1,25pt) :

2)Calculer Un en fonction de n et étudier la convergence de la sulte u. (1pt)

EXERCICE 3 /7pts
Solt P(z)=32" + (=543 4 1027 + (5~ 15i3)2 + 238

(ne IN)

1)Montrer que I'équation P( ¢ )=0 admet une solution Imaginalre pure que I'on
déterminera. (1pt)

2) Vérifier que : Yz e @, p(z) = (z + )32+ (=53 +n:z+8)  (0,5pt)

3) Résoudre dans € I'équation P(z )=0. On appellera =, ; =, er =, les solutions de
cette equation ( =, est imaginaire pure ; Re(z,) > Re(z,) ) (1,5pt)

4) Caiculer le module et I'argument de chacun des nombres z, , 2, ¢/ 2, (l--f"’"
5) Démontrer que s, . =, « =, sont dans cet ordre, trois termes consécutifs dune

suite géométrique dont on déterminera la raison. (0,5pt)
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6) Dans le plan complexe rapporté 3

YN repére orthonarmé, on considér
\ % - | II{ ’ e les
M0 -3) ; M (Va:-1)et My (223 ponts
3

L » Démont '
T i o e 3d ) rer qu'il existe un nombre réal m.
le point G d'affixe I, (1pt) U systéme {(My, m) , (My, -2), (M,

3) ) soit
7) solt r 1a rotation de centre M,

et d'angle de mesyre -;i radians, Déterminer 'affixe
du point G’ image de G parr. (1pt) '

E%egg_tgr_g r EVALI.JATION' QES COMPETENCES /4pts
e d‘?a gg ;chete un ve.hucurg q'ul colte 40 millions de francs en 2020, il se
° par an ; (c'est-3-dire que son prix de vente baisse de 20% par an),

Par ailleurs pendant la méme pari i 3 hi
augmente de 1 200 000 francsp::c:zi.les HUSSIDR iy ore

: Déterminer Ja v

. aleur du véhicule au bout de 15 a 1
Tache 2 : Déterminer | 4 > 15 ans, (1,5pt)
(1,5pt) "1 valeur du véhicule neuf du méme type au bout de 15ans.

Tiche 3 : Déterminer la somme d'ar ;
remplacer le véhicule au bout de 15 ag:sr.‘t(?gte)' N I

(NB : Arrondir tous les montants qui ne son
" t v
supérieure. ) q pas entiers & I'unité
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COMPOSITION FIN 1™ TRIMESTRE 2020
EPREUVE DE PHYSIQUE
CLASSEDETLED 3H ok

EXERCICE I : Forces et champ de gravitation /5pt

1.1. Enoncer |a loi de gravitation universelle pour deux masses ponctuelles m, et

my placées respectivement en A et B et écrire la relation vectorielle qui la
traduit schéma 3 I'appui. (1pt)

1.2. Représenter la force que la masse my exerce sur la masse my placée au point
B sur un schéma clair. Calculer lntensité de cette force. (2pt)

1.3.  Calculer la valeur de la force diinteraction entre le solell et la terre supposés
ponctuels. (1pt)

1.4.

gcrir:;;t?quat:?n éux dimensions et en déduire I'unité de la constante
ravitationnelle G dans le systéme internationale. (1pt)
Données : my=50g m, =759 AB=25cm G =6,67 .10 USI

mr=594 X 10™kg ms=7,34 X 10°%kg D=1,5 X 10"y
distance air-soleil

EXERCICE I1 /4pt

L'intensité du champ de pesanteur g varie avec l'altitude.

2.1. Dans quelles conditions peut-on assimiler l'intensité du champ gravitationnel
g(z) a lintensité du champ de pesanteur g, & la surface de la terre. (0,5pt)

2.2. Donner 'expression du champ de pesanteur g, en un point d‘altitude z en
fonction de g, Ry rayen de la terre et z. (1pt)

2.3, Montrer que pour de falbles altitudes z <<Ry, (Ry = 100z) on 8 gy= g, (1 - %{J

1
(1,5pt)
2.4. Dédulre I'expression de la variation 5—";& de Intensité du champ de

pesanteur. Déduire 'altitude z pour laquelle g a diminué de 1% par rapport & sa
valeur au scl. On utllisera le développement Iimité sulvant (1 + s )" = 1 + n &, avec
¢ <<<l. (ipt)

EXERCICE III /4pt

Un pendule électrostatique est en équllibre
entre deux plateaux verticaux et paralléles
A et B ; La distance entre ces plateaux est
d =5¢cm. Le fil isolant sans masse fait un
angle o =10° avec la verticale, La sphére
de masse m=1g porte une charge q=50nC.
On donne g =9,81 N/kg.

3.1. Faire linventaire de toutes les forces

qui s'apphquent sur la sphére a I'équilibre
et les représenter. (1,5pt)

3.2. Donner les caractéristiques (direction, sans et intensitd ) de la force dlectrique

agissant sur le pendule. (1,5pt)

3.3. Donner le signe et la valeur de la tension Uas. (1pt)

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com



}>)) RECUEIL DES EPREUVES DU PREMIER TRIMESTRE DES GRANDS ETABLISSEMENTS DU CAMEROUN
I S

-

EXERCICE IV /7pts
Quatre charges ponctuels qa, ga, Gc €t go

A “a B d{; sont respectivement placées aux sommets
o / - A, B, C et Ddun carré de coté a =5cm. On
: : donne k=9 x 10” USL.
(0] a.
b5 C 9

4.1, Ecrirt:z I'équation aux dimensions et en déduire |'unité de la constante k dans le
systéme internationale. (0,5pt)

4.2. Représenter au point D, le champ électrique crée par les deux charges Qa €t Gc
et calculer sa valeur lorsque qu =-gc=2,5. 10°C.  (1,25pt)

4.3. Représenté au point O le champ électrique crée par chaque charge Qa, G, Gc et
Qo. Calculer (2 valeur du champ résultant au point O lorsque Qa=gs=qc=0o- (0,75pt)
4.4, Représenter au point O le champ crée par chaque charge G, Qa, Gc et o ainst

que I3 résultante £, des quatre champs électriques, Calculer la valeur de £. sachant
que Qa=Qs=-gc=-qp=2,5 X107C. (1,5pt)

4 5. Enoncer la loi de Coulomb. (0,5pt)

4.6, Définir : champ électrique ; force de gravitation. (1pt)

4.7. Représenter le spectre ma que d'une charge positive et celui d'une charge
négative. (1pt) oeiiuug

4.8. Définir champ électrique uniforme, Comment peut-on le réaliser. (0,5pt)
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COMPOSITION FIN 17 TRIMESTRE 2020 J
EPREUVE DE CHIMIE
CLASSEDE TLEC & D 3H /1 )
2
EXFRCICEL: Les réactions /5,5pt
1«1 Donner le nom ¢ la fonction chimique des composés organiques A, 11, C, D et L dont les t’
formules suisent = »

e 1.25pt
L - .
A HOOC-CHC,HL)-CH, [Il: CH,-CIlI(C,1)~CoCl | €: cn-crmn-CHcil, '

D ('H.-l'HI".H‘)—(‘UUU('-('H((':”.1_(‘”‘ ll,:: N(CH,NC,11,)-CO (7}“(.:"-"(.”' J

.I—-—'.:_l.ériul_:c_-.{n—l;unn de la réucl?un qui permiet d obtenie le corps B a partir du mrrj(j\’_f,_fgm
I-3 Ecnire Uequanion de La réaction qui permet d obteni le corps D & partir du corps A 0,5pt

I-4 Ferire les équations bilan de réaction qui permettent d*obtenir le compos¢ £ par une
réaction rapide et totale,

0,5p1
1-3 Ecrire Féquation de la réaction de compasé C sur le composé D donner les
carncteristiques de la réaction 0.5pt
1-6 Ecrive N'éguation de la réaction de composé C sur le dichromate de potassiom: donner le -
nom ¢t la fonction chimigue du compase organique obienu 0.75pt
147 Ecrire 'équation de la réaction de composé C sur le sodium: donner le nom du composé
organique obtenu ’ 0.75p
1§ Lerire Péquation de la réaction de déshydratation intermoléeulaire du composé C; nommer
le produit o
0.75pt '
W
EXERCICE2: Acides carboxyliques et dérivés /4 Spt >
Un composé organique A a pour formule brute C, /,,0, . 1 "hydrolyse de A donne un acide B x
et un aleool C. Lacide I3 réagit avee le pentachlorure de phosphore pour donner n composé <
D Par action de 1"ammonisc sur 1D on obtient un composé organique £ & chaine carbonée o
saturée, ramifiée, de masse molaire moléculaire : M = 87g/mol 3
2.1 Précuser les fonctions chimiques de A, D et E 0.75pt v
2-2 Donner les formules semi développées et les noms de E, Det I} Ipt 4
2-3 Fenire les formules semi développées et les noms possibles de A 0,5m [y
2-4 L alcool C est oxydeé par une solution de dichromate de potassium en milicu acide. 1l se N
forme un compose organique F donnant un précipité jaune avee la 2 4-dinitrophénylhydrazine N
(DN P.H) mais ne reagissant pas avee la liqueur de Fehling. . (
2-4-1 Donner les noms et les formules sem développées de F et C. 0,5pm .
2-4.2 Eenre I'équation de "oxydation ménagée de C 0,75m N
2-5 On réalise la saponification de |3 de A par un excés de soude avec un rendement de 90% A
2-5-1 Eenre |'équation bilan de la réaction ¢t nommer les produits formés. 0.5pm P

2.5.2 Caleuler la masse du savon obtenuy.
Ondonne en gmol: H =1, C=12;N= 14, 0= 16; Na =23

0.5pt [ |

EXERCICE3: Oxydation des alcools /5,5t
On considére un mono alcool A & chiine ramifiée possédant 4 atomes de carbone. Pour le
reconnaitre, on verse un échantillon d°alcool A dans un bécher comenant une solution acide

de dichromate de potassium el on observe gue e mélange réactionnel passe de |a couleur
orange 3 Ly conleur vente,

3-1 Quels sont les tons responsables de la couleur orange de la solution 025p1
3-2 Quels sont les jons responsables de la couleur verte de 1s solution 0,25pt

3-3 benre Fequation de la réaction dans le cas o Falcool A est en excés: nommer le produit
wvrpamigue B oblenu . Ipt

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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4

34 I:fntc Feéquation de ln réaction dans le cas oi Falcool A est en défaut: nommer le produit
orgamique C obtenu Ipt

R . " ks . " g
3-8 Ferire Vequation de I réaction entre les composés A et C; nommer le produit organique E
obtenu 0.5pm
3-6 Définir: a) alcool; b) carbone 1étrmgonal: ¢) acide carbox ylique; d) composé organigue 2pt
3-6 On fait passer les vapeurs de aleool A sur 'acide sulfurique @ 140°C: écnire lequation de
la réaction et nommer le produit organique obtenu 0,5pt

EXERCICES: Estérification /4,5pt

Dy nombreux lipides sont des glycérides, c'est-d-dire des triesters du glycérol (propane -1,2,3-
triol) et des acides pras.

4-1 Un lipide A est abtenu en faisant régir le glycérol sur un acide gras de formule
C,, 1, COOH

4-1-1 Ecrire I'équation générale de la réaction
4-1-2 Nommer la réaction

0.25p

4-1-3 Donner les caractéristiques de la réaction
0.25pL

4-2 On fait agir sur une masse m = 25 10” kg du lipide (triester) obtenu A un excés d"une
solution d hydroxyde de sodium i chaud. Tl se forme du glyeérol et un produit S.
4-2-1 Eerire I'équation générale de celle réaction

0,5pt

0.5m
4.2.2 Donner le nom général du produit § 0.5pt
4-2-3 Nommer cette réaction 0.5pt
4-2.3 Donner les caractéristiques de la réaction 0.5pt
4.2-4 Caleuler la masse du produit § obtenu.

0.5pt
4.3 L'oxydation ménagée du glycérol par le permanganate de potassium conduil au composé

) quand l'oxydant est en exceés et uu composé F quand P'oxydant est en défaut: donner les

formules semi développées de D et F -
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veee Bilingue

Année Scolaire 2020/2021 |
OFE MENDONG

Séquence n®l  Classe : Tle D1

N 4
"’: Durée: 2h

R

& = PEPREUVE DE SVT

E EVALUATION DES RESSOUCES 20pts
PARTIE | : QUESTIONS A CHOIX MULTIPLES (QCM) apts

Chaque série de proposition suivante comporte une seule réponse juste. Faire correspondre a chaque
wmero de question la lettre désignant la réponse juste

onditions de performance : répbnse juste 1pt; réponse fausse -0, 25pt 3 pas réponse Opt

I-Le mécanisme d'internalisation (inclusion) des particules est
<! Uendocytose ;
L) Pinocytose ;
c] LUexocytose;
Phagocytose. g
2 au cours de Ia méiose I’étape résponsable du passage de la diploidie & 'haploide est :
La réplication de I’ADN qui précede la méiose ;
) L'anaphase de la 1ére division de la meiose;
¢) - L'anaphase de la deuxiéme division de la méiose ;
¢) Tdela deuxiéme division
3-Les ovaires :
a) ont pour seule fonction de produire des gamétes femelles z
i-}~ sont reliés anatomiquement a 'utérus par lintermédiaire des oviductes
o) “sont reliés anatomlquement a l'utérus par lintermédiaire de 'urétre
d) sont forméyes follicules ovariens dans lesquels se différencient des nombreux ovocytes
I-le= testicules oﬁ‘t 3 .
= ). ont pour seul fonction de produire les gamétes méles
L) sontformés des follicules séminiféres dans lesquelles se différencient de nombreux
spermatozoides.
2-QUESTIONS A REPONSE OUVERTES (QRO) 6pts

1) On dit que le transport passif se fait selon le gradient de concentration qu’est-ce que cela veut
dire ? (0,5pt)
/)" quelles différence y a -il entre diffusion simple et la diffusion facilitée (0,5pt)
). Quelle différence y a - il entre la diffusion et 'osmose ?
4) Quelle ressemblance y a - il entre le transport passif et le transport actif ?
‘»)' Des feuilles de salade sont placées dans une solution de vinaigre aprés une demi-heure. Les
* feuilles deviennent flasques ou molles, le volume de la solution de vinaigre augmente
. a) Explique ce phénomeéne (0,5pt)
b) Faire le schéma annoté de ces feuilles de salade devenues flasques.

Donnez une définition des termes suivants : Hémolyse, Dialyse, Plasmolyse, gonade.
" (0,5pt x4=2pts)

6)

A
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EVALUATION DE SAVOIR FAIRE ET SAVOIR ETRE (10pts)

Xorcice 1: (Bpts)
Qocumenit 1 ci-dessous représente les étapes d’un phénomene fondamental d
ez une.espece diploidef 2n =4 chromosomes.

A l'aide des informations tirées de I'analyse de ce document, completéns de vos
connaissances

ans la production sexuée

1} ‘dentifiez les stages de ma méiose représentés sur les schémas pour des cellules provenant du
meéme individu. (0,25 x6 =1,75pt)

2)  Envous baissant sur I'observation du document, indiquez I'importance de I'étape (d) (1pt)
Exercice 2 : '

cellules musculaires striées que constituent les muscles squelettiques sont des cellules particuliéres
et spécialité est directement liée & leur activité c’est —a-dire la contraction musculaire.

A o

nartir des informations tirées des analyses des documents suivants : répondre aux questions
cuivantes.
Oocument 1 :

peut utiliser les colorants pour mettre en évidences le glycogéne dans le muscle, il apparait en rose
dans ie muscle. Plus la teneur est importante plus la coloration est foncée.

Muscle au repos Muscle en activit s

. \ OO, (0 S R U e AL
0.075 mm g, Sl TSt Toomsmmi,, N Gt %
\. ’:' - F \\' > g o L ',»‘ .
L S R < A ¥ ‘
L S A;‘i”ill T N
3 ’ ,‘;‘..‘:f LA B, = 3 G
T % C o, R \ (T “_ .
~ ) LAl et SR rag, ',‘
. % R N\ TR
\ N ' N
& N -®
\ ¢ N L
SN e b e
A A \ . Voo

Document 1
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Sarcomére 1eliché Sarcomére contraclé
AV 88 i, s .
L'

1“( Exemple d'utilisation de 'ATP
X .

strie 2—4 AL —,W

- 1

¥
- A
8|

NW 4
\ J zone H
X ene H récduite
p 1 p-ou
hl = absente
I o
® 3 disque clt ‘A o |
. g AA A AA K bande
3 b | P
- |‘
] o
b € ¢ bandg
g T somoee Ao
8. cou
§ baade A
A

.

». Mvafibrille sy repos || b, Myolibrille mtunh]
3 e L
. = .
S !1;

Coupe longitudinalz d'une celluie musculaire observéo cn mic}oscople éleclronl_qqa.
La zone | est constituée de ii'ameits fins d'actine.
La bande H est constituée de filaments épais de myosine.
La bande sombre est constituée des deux typas de flaments, actine et myosine.

DOCUMENT 3 .
Des molécules d'actine et myosin : ont été exiraites des cellules musculaires et placées dans ditférents
milieux de culture. Les observations faites soil regroupées dans le tableau ci-dessous.
Lors de la contraction, les tétes de myosine s'attachent a I'actine, formant des complexes actine-myosine

WP TN S S (YN e
s Milipux de'culture

Substances présentes dans le'mjlieu . - Observations -
- e B RN W LN ACR Dot DA o ’ e - S = -

Actine + ATP + Ca* Pas de contraction et pas d'évolution de

la teneur en ATP &

2 Myaosine + ATP + Ca** Pas de contraction et pas d'évolution de
la teneur en ATP '

3 Actine + myoasine + ATP + Ca** Contraction avec diminution importante
de la teneur en ATP

4 Actine + myosine + ATF + Ca** + Salyrgan | Pas de contraction et pas d'évolution de
la teneur en ATP

1) Explique pour quelle raison dans I'un de deux muscles le glycogéne est moins important. (2pis)
2) Décrire les modifications observées lors de la contraction. (2pts)

3) Apartir de I'analyse du document 3 quelles sont les conditions nécessaires pour la réalisation
d’une contraction musculaire ? 0.5 x4 = 2+ 1 = (3pts)

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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P 1SIQU]: CLASS! b7L _ | DUREE 2H [2020/2021
VALUATION DE RESSOBRCES "
E\u cice 1 : Vérification des savoirs/ 2 ,15pts
1) Définir : Incertitude absolue ; incertitude relative/ 0,5pt”
2) Donner les qualités d’un instrument de mesure./0,75pt
3) Enoncer la Loi de gravitation universeélle. 0,5pt
4) Le Neutyon €st I'unité de la force est —ce une unité de base ? 0,25pt

5) A partir d’une analyse dimensionnelle, choisir la bonne réponse parmi celles
proposées.

0= 277:\/% b) To= 2m/l.g c)To=27t\/-;;— /0,75pt

Enoncer la Loi de coulomb ; a) donner I’expression qui exprime la force électrique et
donner la dimension de la force électrique/ 0,75pt
 Comparer la Loi de gravitation et la Loi de coulomb/0,5pt
211In corps a symétrie sphérique est placé en un point O. Donner I’expression vectoriel du
champ de gravitation en un point K situé & une distance h de la terre et représenter sur
schéma clair le vecteur champ de gravitation.
Hxercice 2 : Savoirs faire/ Spts’
L intensité du champ de pesanteur g varie avec Paltitude.
1) Dans quelles conditions peut-on assimiler I’intensité du champ gravitationnel go a
I’intensité du champ de pesanteur gh a la surface de la terre. 1,25pt
2) Donner I’expression du champ de pesanteur gz en un point d’altitude z en fonction
de go, RT et z. 1,25pt

3) Montrer que pour les faibles Z<<<R> (Z<i10) onagz=go(l - %) 1,25pt

2 5 o i 3 —-gz u el
4) Déduire I’expression de la variation relative ggﬁg_ de lintensité de la pesanteur et

déterminer I’altitude Z pour laquelle g a diminué de 1% par rapport & sa valeur au
sol, on utilisera le développement limité suivant: (1 +8)™ =1+ me, e<<<|; RT
=6380km. 1,25pt -
Compétence/ 10pts
Deux charge g =- 10 ¢ et CIB— 107°¢ sont placées en deux points A et B.
Représenter le champ électrique crée en 0,milieu de AB. Donn2es AB = 2] = 20cm/ -qa/
‘-"qB/ = 10pnC. Calculer la valeur de ce champ E (o0 )/2pts
2) Calculer la forme électrique subie par une charge ponctuelle Q placée en O . Donnée
Q = 1C représenter cette force, 2pts
31(3 ) Représenter le champ electrxque en un point M situé a la médiatrice de AB on
pnﬂela OM=x=10cm :
4 5) Déterminer le champ é€lecirique en M .2pts

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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Classe de T° D Coef: 4 ‘.4‘;5’
& -~

I~ ha
L %)

Durée : 2h

PARTIE A : évaluation des ressources 15.5pts

EXERCICE 1: Démonstrations 6.5points

1. Soit (u,) la suite définie par ug. =2 et pour tout entier n 1pt
Unsqs = 5u, + 4 montrer que pour tout entier n, u, >0

2. Démontrer que pour tout n entier 4" +5 est un multiple de 3 1pt

3. Soit (u,) la suite définie par uo = —3 et pour tout entieran , 5 — 4u,
montrer que pour tout entier n u, = (-1 +1 1pt

4 Onposes,= 12+22+3%+ - .....+navec n 21
a. Calculer 5,5, ,S3 et S, exprimer sp+1 en fonction de Sy 1pt
b. Démontrer récurrence que pour tout entier natureln =1: 1pt

Sn - n(n+1)(2n+1)

o

5. La suite (u,) est définie parup €]0;1[ et upq = U, (2 —u,)
a. Etudier les variations de la fonction f définie par f(x) = x(2 — x)0.5pt
b. Démontrer par récurrence que pour tout entier n,0 <up <1 1pt

EXERCICE 2 : pas d'affirmations gratuites | 3points

Préciser si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses en justifiant sa

réponse
a. Une suite convergente est bornée } 0.5pt
b. Une suite bornée est convergente 0.5pt
c. Une suite qui tend vers +o ne peut pas étre majorée 0.5pt
d. Siu,— v, tend vers O alorsu, etv, ontlaméme limite 0 5pt
e. Sifu,) et (v, ) tendent vers +oo alors u, — v, fend vers 3 0.5pt
f. Sipour tout n=>10:u, —3| < nl—, alors (u,) converge vers 3 0.5pt

EXERCICE 3: conjugaison sans verbes!  6points

Soit ( P) le plan rapporté & un repére orthonormé direct (O i ,7) d'unité
graphique 2cm. On considére les frois nombre complexes non nuls deux a deux
distincts a,b et ctels que |a| = |b| = |c| .On désigne par A l'image dans (P) de

LBM MATHS TD TKB
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LA
A 7

a,E cellede b et Ccelledec,onnote H lepoint daffixe a+b+clebut de
I'exercice est de montrer que H est lorthocentre du triangle ABC.

1. a) w= bc— bt exprimer W e:\'foncnon ;daw en déduire que w est un
‘ AN Ipt
(b+c)(b— c) e,f—z sont dzs

lpf

nombre imaginaire pur ou nul
b) Montrer a l'aide de la question a)

imaginaires purs ou nuls

Z.q) Expr'imér' en fonctiondea, bet cles affixes des vecteurs

AHet CB 1pt
~ b) Utiliser 2a) et 1b) pour montrer que la droite (AH) est la hauteur
passant par A triangle ABC Ipt
c) Expliquer, sans calculs supplémentaires, pourquoi  H est le point
0.5pt

d'intersection des trois hauteurs du triangle ABC

%) Placer les points ABC et H dans le plan (P) en donnant respectivement les
valeurs V3+i;-1+iv3; —V2-iV2 da,betc 1.5pt

PART!IE B : évaluation des compétences 4.5pts

Au salon de I'automobile de babana-city M. TISS fait un constat qui le laisse
perplexe. Une automobile est vendue neuve au prix de 15000€ au premier janvier
2002, on calcule sa « cote » annuelle (prix de vente estimé) de la fagon suivante :

Chaque année la nouvelle cote au 1°" janvier est égale a la précédente diminuée de
5%, le tout étant augmenté de 500€. Désireux lui-méme de s'acheter un

vehlcule il se donne les moyens de savoir s'il en est capable car il ne dispose que

d'une somme de 5000€. Pour cela il appelle P, le montant de la cote au 1*" janvier

de l'‘année 2002 +n et il pose u, = p, — 2000

Tachel : apres avoir calculer les 03 premiéres cotes de l'automobile exprimer

Pn+1 en fonction de p, 1.5pt

Tache 2 : En remarquant que u, est une suite géométrique. calculer la limite
de py, 1.5pt
Tache 3 : A partir de quelle année M. TISS pourra -t-il €tre capable de

s'acheter cette voiture dans ces conditions (on rappelle que pour tout a € R

etheRy a"<b =n< ll:;—: ,ouln est la fonction logarithme neperien ) 15pt
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-

Département de PCT Durée 1 h Cocfficient 2

Année : 2020-2021

-

Définir les cxpressions suivantes : Base forte ;

1 : Indicateur coloré ; Constante d’acidité
i,5pt

2} ()JCM : choisir parmi ces propositions la bonne réponse. 0,5pt=3

>.1) Pour tous les acide 1’expression du pH est donnéc par :

«).pH = -logCa ; b) pH = -log[H30"]; c) pH = -lognCa

..2) En solution, I’espece A est ultra minoritaire devant 1’espéce B si

2) [AV[B]1<102; b)[A)[B]<10°¢; c) [BJ/[A] = 104

~.3) Le pH d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration comprise entre
1% et 10”! mol/L est :

,an—14—logC b) pH= 14 - logC; ¢) pH = 14 — lognC
*) (n travaille 2 80 °C, Ke = 2,5%107. Quelle est la nature acido- basique de ia solution
ace pH=26,57?

Ipt
50 mL de solution S; d’acide chlorhydrique sont obtcnues en dissolvant 5x102 L de

¢ hlorure d’hydrogéne dans unc quantité néeessaire d’cau.
2, Déterminer le pH de la solution ainsi préparée. On donne Vmol = 24 L/mol. 1pt
k): On dispose de deux autres solution Sz et S3; le pH de Sz est 1,7 et, dans S; on a
[H30*] = 5102 mol/L. Classer ces trois solutions par ordre d’acidité croissante
1,5pt .
) On dispose d’une solution d’acide chlorhydrique de pH égal 12,6. A I’aide de cette
solution, on désire préparef 1 L de solution de pH = 3.

Indiquer comment procéder en précisant notamment la verrerie 4 utiliser pour

préparer cette solution. 1,5pt

e pH d’une solution décimolaire de chlorure d’ammonium (NH4CI) vaut 5,1.

Déterminer les concentrations molaires des différentes espéces chimiques présentes

dans la solution. 2pt
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SYALUATION N2y ANNEE SCOLAIRE 2020/2021

.P\.-"P Classe: T“C,D

o - > roLE .
C o SR DE CHIMIE T C 01130
. SN ,13? JUATION DES RESSOURCES
Exercice 1: Eva des saRa¥s/8pts
1-Définir : Dilution, fécu1&T7613irc, acide et base au sens de Bronsted

v

2pts
2-Répondre par vrai ou faux. : 2pts
a)La réaction d’autoprotolyse de I’cau est réversible.
b) Une solution électriquement neutre contient autant d’ions hydronium que hydroxyde.
¢) I'ionisation de la molécule d’eau diminue avee la température.
3-QCM choisir la bonne régonse' 2pts

a-pke= pH+pOH, pKe=10",
b-Une solution est acide si :2 pH= pKe, 2pH<pKe.
4-Comment expliquer le pouvoir solvant et dissociant de la molécule d’cau ? 2pts

Exereice 2 : Evaluation des savoir-faire/Spts
L.En rappel: T(K) =1(°C) + 273 ; Ke = 10""; lc pH de I'eau purc aux diveries températures est

3
donné par la relation pH = melO +2,34

1.1- Compléte le tableau ci-dessous en se servant de cette relation puis conclure. 2pts
H).| O 251 60| 1-2- A25°C, l'expérience fournit Ke=10""". Ce résultat est-il en accord avec
e celui calenlé en 1.1 ? justifie la réponse. Ipt

1.3- Une solution a un pH=5 2 60°C. Est-elle acide? Basique? Ou neutre? Justifie la réponse. L.5pt
1.4- A quelle température le pH de 1'ean pure est 6,77 1.5pt

1.5- Calenle a 25°C, le pourcentage des molécules d'eaun dissociées. 2pts
2-On désire préparer 500 cm® d’une solution d’hydroxyde de baryum (Ba(OH),) de concentration c=
0.035mol/L a partir des cristaux d’hydroxyde de baryum (Ba(OH);)

2.1-Ecrire I’équation de mise en solution de I’hydroxyde de baryun. 0.5pt
2.2-Aprés avoir précisé le matériel donner le nom de cette opération.
2.3- Donner le mode opératoire. * 1.5pts
2.4-Vérifier la neutralité électrique de la solution Ipt

3- Un éléve de Tle veut préparer S00mL d’une solution décimolaire d’acide chlorhydrique, & partir
d’une solution mére dont les indications sont les suivantes : D=37%, p=1.2Kg/L,

3.1- Déssiner les éléments de verrerie 1,5pt

3.2- Décrire brievement le mode .opératoire de cette préparation. 2pts
On domne:M = 1 g/mol , Mo = 16 g/mol ? M Ba = 137,33/mol et poy= 1000 Kg/m’

1.5pts

Exercice : Evaluation des compétences/1Gpts

Compétence visée :Détermination du PH, Exploitation de ses valeurs.

Situation probléme :Sur la paillasse du laboratoire de son établissement, I’éléve ATEBA trouve 5
tubes a essais A,B,C,D et E contenant respectivement I’acide éthanoique, I’éthanoate de sodium,
I’acide chlorhydrique , I'hydroxyde de potassium et le chlorure de potassium toutes de concentration
102mol/L. Le laborantin souhaite inscrire sur flacon, une grandeur dépendant de la températuce qui
traduit le degré d’acidité d’un milieu. Le laboratoire dispose de tout le nécessaire pour la
détermination de cette grandeur ; Mais demande & Ateba de déterminer les valeurs de cette grandeur
par la mesure précise et I’éléve dit avoir oublié la méthode.

Tache 1 : Aide Ateba a retrouver la gradeur recherchée pour chaque solution. 4pts
Consignes : on énumérera le matériel nécessaire, puis, on décrira clairement le mode opératoire.
Tache 2 :Sachant que les valeurs retrouvées plus haut et de maniére désordonnées sont : 2.0 ; 3.4 ;
7.0 ; 8.8 et 12, associe a chaque flacon, une des valeurs trouvée pré¢ cédemment. Spts
Tache 3:Le laborantin mélange maintenant 20mL de solution d’éthanoate de sodium 4 20mLde la
solution d’acide chlorhydrique : il obtient ainsi un mélange dont le PH=3.Ateba dit que cette réaction
est quasi-totale a-t-il raison?6pts

Consignes : on Calculera les concentrations des espéces en solution et du coefficient d’ionisation.
Criteére de perfectionnement 1pt

« Avec Intelligentsia corporation... Il suffit d’'y croire !!! »
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5 CONSEILS POUR ORGANISER ET REUSSIR VOS REVISIONS

1 - Le capital santé : pour étre au top de sa forme.

"Un esprit sain dans un corps sain" - Préservez votre capital santé : halte aux pizzas englouties et
litres de café absorbés en méme temps que vos révisions ! Faites une pause et pensez tout
d'abord a manger équilibré et faites-le plein de vitamines qui vous aiderons a réviser
efficacement et plus longtemps. De méme, n'écourtez pas vos nuits de sommeil sous prétexte
qu'il faut réviser 10 heures par jour ! Gardez votre rythme habituel de travail pour ne pas
dérégler votre horloge biologique. Autre élément important : le sport | Aérer votre téte en vous
dépensant, vous pourrez réviser plus sereinement. Faire du sport comme la course a pied libére
des endorphines : un médicament anti-stress naturel a utiliser sans modération. Enfin faites des
pauses régulierement dans vos révisions, le tout n'étant pas de réviser avec acharnement
certains jours, mais de maniere continue durant plusieurs mois.

2 - Apprenez a réviser !

Pour cela une seule solution : connaitre vos astuces personnelles. Faire des fiches tout au long
de I'année sur vos cours peut représenter un atout indéniable pour I'épreuve. Mais ce n'est pas
une nécessité pour tous ! A vous de trouver / comprendre votre meilleure maniére d'apprendre
(travail en groupe, en bibliotheque, avec récitations au prés d'un proche), si cela passe par une
lecture trés réguliere de I'actualité, ou d'ouvrages en lien avec les thémes abordés, c'est aussi un
plus. Une autre méthode de travail existe : expositions, films, ou conférences qui vous aident,
surtout dans les matiéres littéraires.

3 - De bonnes conditions de travail

Vous aimez travailler en écoutant de la musique ? Ou au contraire dans un lieu silencieux
comme les bibliotheques ? Privilégier le lieu qui s'adapte le mieux a votre personnalité. Un lieu
de travail non adapté pourrait vous dé-servir lors de vos révisions. Sortir de I’enceinte de votre
établissement pour vos révisions est une bonne initiative pour consulter d'autres ouvrages et
changer d'air. Vous préférez travailler avec vos amis de lycée/collége que seul ? Organisez des
sessions de révisions, ce qui vous permet de tester vos connaissances, et visionner les autres
notes prises en cours.

4 - Organiser / planifier ses révisions

Réalisez un planning de vos révisions : semaine par semaine puis jour par jour selon la proximité
des dates d'examens, pour vous aider a anticiper les temps et types de révisions (un jour = une
matiere etc....). Etablir un emploi du temps permet de s'y prendre a I'avance et de ne pas étre
pris au dépourvu juste avant I'épreuve. Méme s'il peut étre modulable (prévoir un jour off par
semaine pour s'aérer |'esprit ou rattraper le retard sur le planning), il vous donne un bon apercu
des révisions a prévoir, et quelles matiéres sont a privilégiées pour les épreuves. Aussi le
rangement de vos cours aide aux révisions. Ranger et classer ses cours, son bureau, peut vous
donner un bon coup de pouce pour étudier. Faire le point en triant ses cours, vous permet dés
maintenant de vous rendre compte des cours qu'il vous manque et donc de ne pas les récupérer
a la derniere minute ! Ne négligez pas cette phase de préparation qui aide souvent a y voir plus
clair dans ses révisions, et aussi dans ses idées.

Téléphone : 698 222 277 / 671 839 797 Facebook : Intelligentsia Corporation
Email contact@intelligentsia-coropration.com
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5 - Entrainez-vous, encore et encore...

Réviser ses connaissances c'est bien, mais ¢a ne suffit pas ! Pour réviser correctement il faut
aussi s'entrainer et prévoir les sujets qui peuvent tomber a I'épreuve, c'est souvent le cas en
Histoire Géographie ou le sujet du Bac peut étre choisir selon de récents évenements : une
commeémoration historique ou de I'actualité des 6 derniers mois. Veillez donc I'actu ! De méme
exercez-vous avec les annales du Bac qui vous proposent des sujets types dans toutes les
disciplines. Pensez a questionner vos professeurs sur les éventuels thémes qui risquent de
tomber cette année.
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